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El Iml 
domesticai 
urbanos y extensas vias de comunicaci6n, habian alcanzado, en s6lo 200 
afios, el control de un territorio que abarcaba desde el Ecuador hasta 
Chile Central, de la costa hasta allende de la Cordillera de 10s Andes. 
Dos principios permitian la reproducci6n de tan vasto control politico: 
la reciprocidad en las distintas instancias sociales y la redistribu- 
ci6n de 10s excedentes de la producci6n agropecuaria y textil. 

No existe un acuerdo para fechar el inicio de la conquista incaica 
del &ea andina meridional, pero podemos situarla hacia 1470-1 480, 
durante el reinado de Topa Inca Yupanqui. 
realizado en dos etapas principales. La primera se habria centrado en 
10s valles transversales del Norte Chico (Copiap6, Elqui, Limari), do- 
minando a1 pueblo Diaguita. La segunda, se habria centrado en un pri- 
mer momento en e l  valle del r i o  Aconcagua con centro administrativo en 
Quillota y, posteriormente, 6ste se habria trasladado a1 valle de Mapo- 

Esta conquista se habria 

cho. (1) 

El limite sur de la expansi6n incaica en Chile no ha sido bien de- 
finido. 
Mapocho y el rio Maule. 
ma Clara la presencia incaica hasta Angostura de Paine. 
que utiliz6 a principios de siglo Aureliano Oyarzh para asignar a 10s 
"soles pintados de Malloa" un origen incaico, actualmente 10s conside- 
ramos insuficientes. (2) En la zona central del pais, preferentemente 
en el valle' longitudinal o depresi6n intermedia, habitaban grupos que 
practicaban la agricultura incipiente, recolecci6n especializada, cono- 

Los cronistas difieren entre si, ubicsndolo entre el valle del 
La arqueologia, en cambio, ha demostrado en for 

Los argumentos 
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cian l a  cer6mica y s e g k  su a c t i v i d a d  econ6rnica predominante, poseian 
un patr6n de asentamiento m&s o menos sedentar io .  
grupos fueron conocidcgi con e l  nombre gengrico de Araucanos, aunque 
e l l o s  mismos segh e l  t e r r i t o r i o  que ocupaban se denominaban, de n o r t e  
a s u r ,  Picunches, Mapuches y Huil l iches .  Pese a que e s t o s  grupos com- 
p a r t i a n  l a  misma lengua., nurnerosos rasgos c u l t u r a l e s  y posiblemente un 
misrno or igen se rnantenia una divers idad c u l t u r a l .  Su d ispers i6n  espa- 
c i a l ,  l a s  c a r a c t e r i s t i c a s  d e l  medio geogrsf ico,  s u  propio d e s a r r o l l o  
hist6rico y s u s  contac tos  con o t r o s  pueblos hacen necesar io  que en s u  
es tudio  se considere  t a l  c las i f icacih.  

Posteriormente estos 

Entre  10s Picunches se dis t inguen dos &reas en que l a  i n f l u e n c i a  
y acu l turac i6n  Inca se d ieron  en d i s t i n t o  grado. 
brea entre 10s rios Aconcagua y Maipo, donde 10s i n c a s  a t r a v e s  de s u s  
co lonias  de mitimaes ya se habian asentado y l a  segunda e l  &ea compren- 
dida entre 10s r i o s  Maipo y Maule en l a  c u a l  se estaba in ic iando l a  pe- 
n e t r a c h ,  s iendo principalmente un &ea de f rontera .  
ofrecieron t a l  r e s i s t e n c i a  que 10s i n c a s  10s llamaron Prornaucaes. (3)  

La primera seria e l  

Sus h a b i t a n t e s  

Con l a  conquis ta  y ocupaci6n inca  se i n i c i a  l a  deses t ruc turac i6n  d e  
Estas se a le jaban  d e l  modelo andino nuclear  

Habia que 

l a s  sociedades aut6ctonas.  
de organizacihn social y el inca  no pudo apropiarse  en forma inmediata 
d e l  t r a b a j o  y menos d e l  reducido excedente de s u  producci6n. 
reorganizar  l a s  ac t iv idades  econ6micas. A 1  parecer  l a  mineria r e c i b i 6  
atenci6n y l a  a g r i c u l t u r a  f u e  renovada y extendida. E s t 0  implic6 cam- 
b ios  en l a  organizaci6n d e l  t r a b a j o  y a l t e r 6  l a  d ispers i6n  territorial 
c a r a c t e r i s t i c a  de 10s nat ivos.  ( 4 )  La conquis ta  inca  se habia  a jus tado  
a l a s  nuevas condiciones r e a l e s  ecol6gicas  y c u l t u r a l e s  de l a  regi6n 
que sometia. 

Podernos conclu i r  a1 respecto,  que l a  i n f l u e n c i a  inca  en Chi le  f u e  
diferenciada s e g h  el &rea y no profunda. 
q u i s t a  i n c a i c a  y l a  presencia  de un modelo s o c i a l  y econ6mico d i s t i n t o  
a 1  suyo impidieron l a  r sp ida  incorporaci6n de 10s t e r r i t o r i o s  conquis- 
tados. 

La c o r t a  duraci6n de l a  con- 

Pero, como verernos, prepar6 e l  t e r r e n o  a 1  conquistador espaiiol. 

En 1536 l a s  t r o p a s  de Almagro avanzaron sobre Chile  produci6ndose 
e l  primer encuentro e n t r e  espaiioles y promaucaes. 
don Pedro de C6rdova y Figueroa nos relata t a l  suceso: "Tuvo e l  adelan- 
tad0 n o t i c i a  que se juntaban considerables  t r o p a s  para  r e u n i r s e  con 10s 
Prornaucaes. 

E l  maestre de campo 

Componianse estos de 10s Isleflos,  Cauquenes, Pervines,  Lab- 
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quenes y Costinos. .cuyo nfirnero e r a  de (24.000). . .Audaces e i n s o l e n t e s  
con l a  repulsa  que h i c i e r o n  a 1  formidable  poder de 10s I n c a s  ...(q ue) 
a l l i  l a s  re tuvo  s u  valor...El adelantado p i d i 6  a1 Inca algunas t r o p a s  
d e  l a  guarnici6n de s u s  f r o n t e r a s  y a d j u n t a s  a l a s  n u e s t r a s  v ino  a 
buscar  a1 enernigo que ocupaba un ventajoso t e r r e n o  en l a  inmediacibn 
d e l  Rio Claro...rn&s e l  fuego y 10s c a b a l l o s  causaron t e r r i b l e s  e s t r a -  
gos...y aunque quedaron b a t i d a s  s u s  t r o p a s  no f u e  con rnucha c o n f u s i h  
s u  retiro ...y de all: se retir6 e l  adelantado".(5) 

S e i s  afios despu6s de l a  r e t i r a d a  de Alrnagro, en 1541 o t r o  contingen- 

Las caracteristicas d e l  l u g a r  convencieron a 10s conquis tadores  
A 1  p r i n c i p i o  

t e  de espafioles a cargo d e  Pedro d e  Valdivia,  l l e g 6  a1 v a l l e  d e l  Mapo- 
cho. 
d e  fundar  l a  c a p i t a l  d e  l a  nueva gobernaci6n: Santiago. 
10s ind igenas  asentados en 10s v a l l e s  no opusieron gran r e s i s t e n c i a .  
Las nuevas r e l a c i o n e s  que se es t ruc turaban  no les e r a n  to ta lmente  aje- 
nas,  corno por ejernplo l a  apropiaci6n de p a r t e  de s u  producci6n o de s u  
rnisrno t r a b a j o  corn0 t r i b u t o  o e l  t r a s l a d o  de un l u g a r  a otro. 

Acompafiaba a Valdivia  e l  c r o n i s t a  Ger6nirno de Vivar. Ve6rnos s u s  
prirneras irnpresiones sobre  10s indigenas a i  s u r  de Angostura d e  Paine: "... esta provinc ia  de 10s Porrnocaes que comienza a siete l e g u a s  de l a  
ciudad de Sant iago,  que es una angostura.. .y a q u i  l l e g a r o n  10s i n g a s  
cuando v in ie ron  a conquis ta r  esta tierra. Y de aqui  a d e l a n t e  no pasa- 
ron...Y d e  a q u i  has ta  e l  r i o  Maule son v e i n t e  y tres leguas  es l a  pro- 
v i n c i a  de 10s Porrnocaes. Los 
yndios son de l a  lengua y t r a j e  de 10s d e l  Mapocho. Adoran a1 s o l  y a 
l a s  nieves,  porque les d& aqua para  r e g a r  s u s  sementeras, aunque no son 
muy grandes labradores...Es gente  holgazana y grandes cornedores, y 10s 
Yngas quando v in ie ron  a q u e l l a  angostura...y preguntandoles que e r a  s u  
vida y que rnanera t e n i a n  de vivir...Y corn0 sernbraban rnuy poco, y se 
sus ten taban  e l  rn6s d e l  tiernpo de r a k e s  de una rnanera d e  c e b o l l a s , . . . ~  
de o t r a  r a i z  que llarnan.. .pique pique.. ."(6) 

E s  tierra de rnuy l i n d o s  v a l l e s  y f6r t i l .  

E l  j e s u i t a  Alonso de Ovalle,  c a s i  un s i g l o  despugs anota:"...sus 
c a s a s  son de o r d i n a r i o  paj izas . .s in  a l tos  n i  e n t r e s u e l o s  n i  ventana- 
jes y no son dernasiado grandes,  n i  est& unidas  y cont inuadas unas pie-  
z a s  con otras, s i n 0  cada una de por si, de rnanera que cuando se les 
a n t o j a  rnudar de s i t i o ,  arrancan l a  casa  y cargan con e l la ,  l levando 
cada aposento y c6rnara de por si l a  c u a l  cargan d i e z  o v e i n t e  hombres, 
y no t i m e  e s t o  m6s obra que descarnar  de l a  t ierra l a s  p r i n c i p a l e s  
v a r a s  de pa los  en que est; fundada...las p u e r t a s  son de l a  rnisrna mate- 
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r i a  de l a s  casas, n i  gastan en e l l a s  goznes, cerraduras... n i  dentro 
de e l l a s  t ienen cajas,.ni e s c r i t o r i o s  n i  o t r a  cosa cerrada con l l a -  
ve ..."( 7) E l  mismo cron is ta  nos habla de l a  al imentaci6n de 10s i n d i -  
genas: . . .comen poca carne.. .y aunque tertian e l  jenero de ove jas, co- 
mo camellos...no era su ord inar io  y usual  sustento de su carne, s ino 
de l a  har ina de maiz y var ias  f ru tas ,  yerbas y verduras y l o  m6s comh 
10s porotos...~ 10s zapal los ... comian pescado y mariscos d e l  mar y l a  
carne que cazaban en e l  campo, part icularmente 10s conej i tos,  que l l a -  
man degus ..en lugar  de pan e t r i g o  ... comian e l  que llaman mote, que 
es su maiz cocido en aqua simple ... este maiz ha s ido siempre y es e l  
sustento m6s un iversa l  de 10s indios,  porque no so lo  de comida les s i r -  
ve, s ino tambien de bebida, l a  cua l  hacen de har ina tostada o desatada 
simplemente en agua...~ cociendola y haciendola chicha, que es su wino 
ordinar io,  e l  cua l  tambien hacen de o t ras  f r u t a s  de arboles ...I1( 8) 

11 

Uemos en estas notas l a  importancia de l a  agr icu l tu ra  y en segundo 
tgrmino l a  recolecci6n, r e v e h d o s e  adem6s l a  r e l a c i 6 n  econ6mica con 
grupos asentados en l a  costa. 

La conquista espaiiola s6lo se af ianz6 ripidamente hasta donde e l  
inca habia conquistado. 
pafiol desde e l  primer contact0 con 61. En 10s v a l l e s  de Aconcagua y 
Santiago, poco tardaron 10s indigenas en darse cuenta cuales eran l a s  
intenciones de 10s espaiioles. A s610 8 meses de fundada l a  ciudad de 
Santiago, 10s indigenas se rebelaron, asaltando l a  ciudad e incendi6n- 
dola en septiembre de 1541 . (9) S i  b ien  l a  res is tenc ia  indigena en 10s 
ua l les  de Aconcagua y Mapocho pr6cticamente cesb despues de este p r i -  
mer alzamiento no ocur r i6  lo mismo m6s a l l 6  d e l  rio Maipo, donde 10s 
Promaucaes, ent re e l l o s  10s indigenas de Malloa, r e s i s t i e r o n  por var ios  
afios m6s.(lo) 

M6s a l l 6  e l  indigena se present6 h o s t i l  a1 es- 

Las carac ter is t i cas  diversas d e l  medio natura l ,  l a  cant idad de po- 

Cada walle, cada r e g i h ,  
b lac i6n y e l  n iwe l  c u l t u r a l ,  condicionaron el  esfuerzo b e l i c o  d e l  i n d i -  
gena y determinaron l a  duraci6n de l a  lucha. 
agot6 sus pos ib i l idades de resistencia.  Los indigenas de Aconcagua, 
Santiago, Maipo y Cachapoal sostuvieron v iva  lucha por mhs de 4 afios 
hasta que fueron vencidos y sometidos a1 espaiiol. 
zada en un comienzo por  10s indigenas fue abandonar sus t i e r r a s  c u l t i -  
uadas cerca de Santiago y en cualquier o t r o  asentamiento espafiol, re- 
pleg6ndose a bosques y quebradas, construyendo fuer tes  en laderas es- 
carpadas y destruyendo sus acequias. Esta est rateg ia ocasion6 ser ios  
problemas a 10s conquistadores: f a l t a  de aliment0 y mano de obra, a l a  

La est rateg ia u t i l i -  
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vez que e l  espaiiol q u e r i a  'conservar '  a1 indigena,  s i n  el c u a l  no po- 
d i a  t r a b a j a r  l a  mina n i  l a  t i e r r a  y, por o t r a  p a r t e ,  se le exterrnina- 
ba en l a  & c t i c a ,  ya sea a t r a v 6 s  d e l  enfrentarniento bbl ico  o l a s  en- 

11) 

3do. Los p r i n c i p a l e s  c a u d i l l o s  que 
6 a n  muerto y el alzamiento habia  si- 
i6 entonces l a  conquis ta  de l a  Arauca- 

nia .  
una querra  que d u r a r i a  tres s i g l o s ,  debido pr incipalmente a l a s  carac- 

Tres ai=ios mss t a r d e  perd ia  l a  vida en t a l  empresa, i n i c i h d o s e  

rganizaci6n s o c i a l  d e l  pueblo 

EL CACICALt iU Ut IWLLUH 

igen e l  espafiol se e n f r e n t 6  con pue- 
de organizacibn s o c i a l ,  desde es t ruc-  

u r a s  Irnperiaies LUIIIU M nLLeLa u Inca h a s t a  sociedades que Vivian de 
Esta divers idad c u l t u r a l  ob l ig6  a 1  conquis- i6n. 

a j u s t e s  necesar ios  para  irnponer s u  organizaci6n 
------ , r------- - l a s  emergentes colonias .  

p n a s  Prornaucaes y part icularmente para 
una i n s t i t u c i h n  p o l i t i c a  irnpuesta por 

c q , a i , u A  Lla3 Lu,,yuAauu uc su t e r r i t o r i o  y l a  irnplantacihn en 61 
de o t r a  i n s t i t u c i b n :  l a  Encornienda, que reglament6 l a  r e l a c i 6 n  econ6mi- 
c a  a s u  vez s o c i a l ,  e n t r e  10s espaiioles y 10s indigenas sometidos. ) 

Expliquemos repidament 
TI-- 1-  "c )~" ' , . iC+ I  tnrlsc 1 s  

;e el contenido y 
L a  Lul,cluIJru uuucld AS t i e r r a s  de Arnbrica rueron incorporaoas a i  I 

s e n t i d o  de l a  Encomienda. 
. c  . \  

r r a s  conquis tadas  mc 
implic6 que todos lc 
L_-I- -L,2--A-- - _. 

patrirnonio d e l  Rey y por t a n t o  de l a  Corona. Esta  apropiacihn se ve la  
j u s t i f i c a d a ,  t a n t o  en s u  i n s t a n c i a  j u r i d i c a  como ideol6gica por l a  do- 
naci6n que h izo  el Papa Alejandro V I  a 1  Rey de EspaRa de todas  l a s  t ie-  
r r a s  conquis tadas  mediante l a  Bula I n t e r c a e t e r a  de 1493. 
implic6 que todos 10s indigenas pasaban a ser shbdi tos  d e l  Rey y por 
t a n t o  obl igados a pagar t r i b u t o  a l a  Corona. 
una empresa r e a l i z a d a  principalmente por p a r t i c u l a r e s  y con s u s  propios 
recursos ,  el Rey entregaba a1 conquistador espaiiol como recompensa, e l  
cobro temporal para si d e l  t r i b u t o  de 10s indigenas que le habian s i d o  
encomendados. 

Lo a n t e r i o r  

Como l a  conquis ta  f u e  0 

Por s u  p a r t e ,  el encomendero debia  educar y c r i s t i a n i z a r  
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a 1  nat ivo.  E l  usuf ruc t0  de e s t a  merced duraba toda l a  vida d e l  en- 
comendero y l a  d e l  h i j o  que heredaba s u s  bienes.  
da volv ia  a l a  Corona s iendo entregada nuevamente a o t r o  espafiol. 

Despugs l a  Encomien- 

E l  t r i b u t o  indigena v a r i 6  seghn l a  dinemica de l a  conquis ta  y l a s  
necesidades d e  10s espafioles en cada regi6n. 
debia pagar cierta cant idad en d inero  o espec ies  a1 encomendero. Per0 
l a  i n e x i s t e n c i a  'en algunos grupos indigenas,  e n t r e  6 s t o s  10s Promaucaes, 
de l a  producci6n excedentar ia  y s u  apropiaci6n por una comunidad supe- 
r i o r ,  obl igaron a1 indigena a en t regar  s u  fuerza  de t r a b a j o  a 1  encomen- 
dero. Este, a s u  vez, r e q u i r i 6  de esta fuerza  para l a  explotaci6n d e l  
or0 y de l a  p l a t a .  
Central  y especialmente e n t r e  aquel los  grupos indigenas que no fueron 
sometidos a1 Imperio Inca,  una deses t ruc turac ibn  de l a s  r e l a c i o n e s  eco- 
n6micas y sociales que e x i s t i a n  a n t e s  de l a  conquista.  

En t e o r i a  e l  indigena 

En consecuencia, l a  Encomienda implic6 en Chile  

Para que l a  Encomienda fuese  e x i t o s a  e n t r e  10s Picunches, espec ia l -  
mente e n t r e  10s Promaucaes, 10s espafioles debieron u t i l i z a r  y modificar 
p a r t e  de s u  organizacihn s o c i a l ,  especialmente a q u e l l a s  r e l a c i o n e s  que 
implican poder y c o n t r o l  s o c i a l .  
a 1  espafiol reorganizar  l a  comunidad indigena, e s t a b l e c e r  un l a z o  de co- 
municaci6n y obtener  e l  t r i b u t o .  
guas r e l a c i o n e s  10 logr6 f u e  e l  Cacicazgo. 

E l  manipular e s t a s  r e l a c i o n e s  permit i6  

La i n s t i t u c i 6 n  que a base de l a s  a n t i -  

Veamos dos c i tas  que dernuestran l o  a n t e r i o r .  La primera es d e l  
c r o n i s t a  don Pedro de Cordova y Figueroa, que en 1717 e s c r i b i 6  una 
His tor ia  d e  Chile. 
"...que 10s i n d i o s  de este reyno Vivian d ispersos  por todo el...No te- 
nian leyes para  gobernarse,  n i  gobierno democr&ico, a r i s t o c r e t i c o  n i  
mon6rquico; aunque 10s que eran  de alguna f a m i l i a  o parc ia l idad ,  mira- 
ban con alghn g6nero de atenci6n,  no de subordinacihn, a 1  m8s anciano 
y de m8s rac iona l idad ,  que en el t ranscurso  quedaron de caciques s u s  
descendientes.. . I 1 (  12)  
en l a  Real Audiencia de Santiago, en l a  que un espafiol pretende desca l i -  
f i c a r  como t e s t i g o  a Juan Colbin, n i e t o  d e l  cacique de Talagante: "Por- 
que no b a s t a  que diga que sucede en el cargo de cacique, que l o  sea  de 
derecho. 
seiior d i r e c t 0  del  todo, porque no hay t a l  sefiorio, n i  10s i n d i o s  t e n i a n  
n i  t i e n e n  t a l  su jec ion  s i n o  son nornbrados ulmenes que q u i e r e  d e c i r  
hombre rim, porque t i e n e n  mas mujeres que o t r o s  y mas ove jas  de l a  tie- 
r r a  que o t r o s ,  porque hay muchos p a r t i c u l a r e s  i n d i o s  que t ienen  mas 

A 1  hab lar  de 10s comienzos de l a  conquis ta  nos dice:  

La segunda c i ta  proviene de un j u i c i o  vent i lado  

Lo que quiere  d e c i r  cacique, no es,  en esta provincia.  Ser 
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tierras suyas que 10s mismos ulmenes que aca llamamos cac iques  impropia- 

GI IC IU I ILC~ LUIIIU CI Laiyu uc L ~ L I ~ U C  cia u~upduu ~ U L  aquC:'IIua IIIUIVLUUU~ 

que poseian m&i p r e s t i g i o  y poder a1 i n t e r i o r  de l a  comunidad. 
ind iv iduos  a 1  ocupar e l  l i d e r a t o  formal se convert ian,  por t a n t o ,  en 
10s interrnediar ios  of i c i a l e s  e n t r e  e l  encomendero y 10s ind igenas  

Estos  

IS conf irma l a  i n s t i t u c i o n a l i z a c i 6 n  
uc uuI AcLabIuI ,. I GI 

Juez de Comisi6n para  r e s o l v e r  e l  problema de 10s "...indios huidos de 
s u s  casiques,  conforme a l a s  ordenanzas que sobre  e l l o  v u e s t r a s  merce- 
d e s  hicieron..  ."( 1 4 )  
J o f r 6  v i s i t 6  l a  "Provincia de 10s Promaucaes" y devolvi6 a cada cacique 
l o  que era suyo.(l5) 
bian ya designado un cacique, e n t r e  l o s  p r i n c i p a l e s  de un v a l l e ,  en t re -  
g h d o l e s  a s u  cargo un determinado n h e r o  de i n d i o s ,  pero t a l  medida 
produ.jo f r i c c i o n e s  e n t r e  10s Promaucaes. 

I clcl I , 21 c a p i t &  Juan J o f r 6  f u e  nombrado 

En cumplimiento de esta d ispos ic i6n ,  e l  c a p i t h  

Podemos suponer entonces,  que 10s espaiioles ha- 

; i tuc i6n  a1 t e n 4  una fun- 
LIUII vaiiua QI I I I L ~ L I U L  UC: La usyaiuLa~iuii  econ6mica y s o c i a l  de l a  
Colonia. Para e l  .cacique no s 6 l o  s i g n i f i c 6  l a  legit irnaci6n de s u  poder, 
s i n o  tambi6n un medio a t r a v 6 s  d e l  c u a l  se obtenian c i e r t o s  benef ic ios  

e5 S a  ser 
nereaaoo por e l  nijo mayor i e g i t i m o , ( e i  iriayorazgo) l o  que permi t ia  que 
e l  poder y r iqueza d e l  cacique F 
weremos en e l  cas0 de Malloa est 

irecedente no se d i s p e r s a r a ;  pero como 
:e s is tema no f u e  e l  dominante. M& 
ian7= pnn -1 c;e+nrn- ennm,-:A- me.. 1-e bien  podemos aventurar  una seme&,Lu cvll 

espaiioles a s u  l legada  a 1  Per;: "La sucesi6n de e s t o s  cacicazgos era el 
aquel  tiempo de hermano a hermano; y a f a l t a  de e s t o s ,  d e l  sobrino a1 
t i o .  Pocas veces heredaba e l  h i j o  inmediatamente, s i n o  que se i n t e r p o  

J1.Jc=;IIIa LuIIuLIuu pur Iu3 

nfn alo6n t f o  o orirnn de onr rnerlin."fIfi\ E l  rrnni s tn  \ / i t tar-  nim 11anA 

n 

"-"-.A, - p a -  ..Icy" , .- ,  -- ---. * ---- =-.' --- - -- I--- . _- 
a Chi le  j u n t o  con Valdivia,  nos entrega informaci6n sobre e l  sistema de 
herencia  acostumbrado en e l  v a l l e  de Mapocho, e l  c u a l  se asemeja tam- 
bi6n a 1  u t i l i z a d o  en Malloa: "Y desque muere algun seiior ereda 10s 
sei ior ios  e l  h i j o  de l a  mujer primera que ubo, puesto que son casados 
con d i e z  o doze mujeres s e g h  s u  p o s i b i l i d a d  y s y  no t iem h i j o  en e s t a  
primera mu.jer ereda el hermano, Y donde no e l  Dariente  mas cercano ..." (17 
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Pero a la llegada de 10s espaiioles 10s Picunches del Mapocho ya 

Adem&, 
habian sido incoporados a1 Imperio Inca y podemos suponer que su or- 
ganizaci6n social y econ6mica estaba siendo transformada . 
conocemos la existencia de colonias de mitimaes traidas desde e l  norte 
y asentados en e l  valle; por lo tanto, podemos aceptar la existencia de 
indiwiduos con poder politico formal, que fueron reconocidos y llamados 
Caciques y Seiiores por 10s espaiioles: "...Vivian en 10s campos cada ca- 
cique con sus vasallos y parcialidades, repartidos conforme a la comodi- 
dad de cada uno, estos en aquel valle, aquellos a la falda de aquel 
monte, esotros a la orilla de un rio, unos a la entrada de un bosque, 
y otros dentro de una montaiia o a la ribera del mar, sin m6s gobierno 
ni cabildo que la woluntad d e l  cacique.. ."(18) 

Concluimos por ahora que e l  estudio de las estructuras de poder de 
10s aborigenes de Chile Central y su articulaci6n y modificacibn con 
las impuestas por la conquista espafiola, recien comienzan. Su estudio 
se valida adem&, no solo por lo que significa en teoria antropol6gica 
e historia, sino tambien por ser la base sobre la cual se asienta la 
administracibn colonial y posteriormente la Rephblica . 

EL PERIOD0 1541-1596. EL CACIQUE PRINCIPAL DON FRANCISCO Y SU H I J O  
EL CACIQUE BARTOLOME. 

El primer' encomendero de 10s indigenas de Malloa fue e l  capit6n 
espafiol y compafiero de Valdiwia, Francisco de Riberos. (19) 
con claridad cuando l e  fue entregada la merced, pero e l  texto mss anti- 
quo encontrado por nosotros en e l  Archiwo Nacional de Santiago, y que 
hace menci6n de este hecho, nos remite a1 afio de 1566: "Sepan quantos 
esta carta vieren como yo Francisco de Riberos vecino encomendero desta 
ciudad de Santiago...otorgo e conozco por esta presente carta que...los 
yndios de Aconcagua e Malloa que en nombre de Su Magestad en my estan 
encomendados...a 10s yndios de la parcialidad de Malloa...censo e tri- 
but0 redimyble que 10s dichos mys yndios e con grado e deles mes de 
asueto su protector en su nombre.. ."(20) 

No sabemos 

Es muy probable que la Encomienda de Malloa, l e  fue entregada a 
Riberos por Valdiwia en 1541 o en 10s aiios fnmediatamente siguientes. 
(21 ) Podemos suponer entonces, que algunos de 10s walles poblados de 
Colchagua, entre estos Malloa, pudieron ser entregados en Encomienda. 
Pero tambien debemos suponer, que e l  domini0 efectivo de esta pudo, 
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quiz&, lograrse  aiios despues de ser entregada como merced y esto debi- 
do a 10s continuos alzarnientos de 10s Promaucaes. 
despues de fundada Santiago, e l  Cabildo nombra, sucesiwarnente ent re 
10s aiios 1551 y 1556, a1  c a p i t i n  Juan Jo f r6  para que sofocara l a s  re- 
bel iones de 10s Prornaucaes en Colchagua. ( 2 2 )  

Inc luso d iez  aiios 

No tenemos seguridad sobre quien fue  e l  primer cacique reconocido 
por 10s espaiioles en Malloa, pero l a s  re ferenc ias rn5s antiguas apuntan 
a que 6ste fue don Francisco, quien seguramente fue  bautizado con e l  
nombre d e l  encomendero. Sin embargo, no podernos descartar l a  existen- 
c i a  de o t ros  caciques secundarios en Malloa. 
casado con doiia Catal ina y por lo rnenos podemos af i rmar  que tuwo t r e s  
h i j o s  warones: Bartolom6, que era e l  h i j o  mayor, Miguel y Alonso.’(23) 
A 1  mor i r  don Francisco, su h i j o  Bartolorn6 pudo e jercer  e l  cargo de 
cacique. Pero don Bartolorn6 s610 pudo e jercer  e l  cargo durante pocos 
aiios debido a su rnuerte repentina, ocurr ida ent re 1590 y 1596, dejando 
2 h i j o s  warones menores don Antonio y don Cristobal.(24) E l  cargo de 
cacique p r i n c i p a l  fue  ocupado entonces por e l  hermano de don Bartolo- 
mg, don Alonso, quien mantuwo e l  cargo hasta su rnuerte en 1654.(25) 

Don Francisco estuwo 

, 

Por e l  afio 1586, durante e l  cacicazgo de don Bartolom6, f a l l e c i 6  
e l  encornendero Francisco de Riberos y hered6 su h i j o  mayor, don Alonso, 
l a s  encomiendas de Panquehue y L l a i - L l a i  en Aconcagua y l a  de Malloa 
en Colchagua, adern& de o t ros  bienes.(26) 00s son entonces 10s caci- 
ques pr inc ipa les  que tuwo Malloa ent re 10s aiios 1560 y 1596. Pero es 
probable que durante 10s alzamientos indigenas ent re 1541 y 1560 haya 
habido uno o rn6s j e fes  guerreros, siguiendo una es t ra teg ia  generalizada ’ 

en tiempo de guerra. 

i s tenc ia  de Picunches y Prornaucaes y e l  
7renr;e ut: I-JUtjlld at: L L ~ ~ L ~ L J ~ )  a l a  Araucania, comenz6 e l  penoso carnino 
de l a  incorporac i rh  a l a  sociedad y o r g a n i z a c i h  co lon ia l  espaiiola. Los 
indigenas de Ch i le  Centra l  fueron diezmados por l a  guerra y l a s  enfer- 
rnedades europeas estaban causando estragos a h  rnayores. 
d e l  Mapocho se produjo entonces l o  que podriamos l lamar e l  Exodo Picun- 
che: en e l  que gran par te  de l a  poblacibn indigena se desplaz6 y re fu -  
g i 6  en t i e r r a s  de 10s Prornaucaes, dejando a 10s espaiioles s i n  rnano de 
obra para l a  mina y l a  t ier ra . (27)  

En e l  walle 

S i  b ien  no disponemos de datos anter iores a 1590 acerca d e l  t ras-  
lado  de 10s natura les de Malloa a o t ras  t i e r ras ,  l a  pos ib i l i dad  no debe 
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d e s c a r t a r s e  ya que durante  aquel los  primeros 50 aiios, 10s espafioles 
ocuparon profusamente mano de obra indigena en 10s lavaderos de or0 y 
secundariamente, aunque en aumento, en l a  producci6n a g r i c o l a ,  espec ia l -  
mente en l a s  t ierras que fueron despobladas d e l  valle d e l  Mapocho. (28) 

S i  bien 10s indigenas f ueron sistem5ticamente desposeidos de s u s  
t i e r r a s  y de s u  l i b e r t a d ,  hubo s e r i o s  i n t e n t o s  de l a  adminis t raci6n es- 
paiiola por moderar y c o n t r o l a r  l a  explotacibn. E l  gobernador Martin 
Ruiz de Gamboa en 1580, realiz6 un primer i n t e n t o  por consol idar  j u r i d i -  
camente l a s  t i e r r a s  indigenas.  
sea a 1  concept0 espaiiol de v i l l a ,  forma totalmente  a jena  a l a  manera en 
que e l  indigena hacia  us0 d e l  suelo.  La Tasa -1lamada de Gamboa- expre- 
saba claramente como determinar e l  lugar  d e l  pueblo de i n d i o s  y organi- 
zaba s u  v ida  p o l i t i c a :  se creaban 10s cargos de Corregidor y Adrninistra- 
dor y dos a l c a l d e s  europeos, y un Alcalde y un Alguacil  indigenas.  Gam- 
boa tambibn l iberaba  a 10s indigenas de t r a b a j a r  exclusivarnente para  
sus encomenderos y ordenaba a e'stos t e n e r  en 10s pueblos herramientas,  
recuas, .  comidas y ganados. 
e l  r i o  Choapa a 1  r i o  Maule.(29) 

E l  o b j e t i v o  era redt ic i r los  a pueblo, o 

E l  Area de a p l i c a c i h  de e s t a  tasa era desde 

E s t a s  d ispos ic iones  generaron una doble contradiccihn . Por una 
par te ,  con 10s indigenas ya que a l t e r a b a  s u s  modos de vida t rad ic iona-  
les  y por o t r a  con 10s encomenderos, ya que modificaba sustancialmente 
l a  forma en que podian u t i l i z a r  l a  fuerza  d e  t r a b a j o  d e l  indio.  
a s i  corno a 10s pocos aiios, en 1581, e l  gobernador Alonso de Sotomayor 
prornulg6 nuevas ordenanzas que modif icaban l a  Tasa de Gamboa, volviendo 
pr5cticamente a l a  s i t u a c i h n  o r i g i n a l ,  en 10 que respec ta  a 1  servicio 
personal de 10s i n d i o s  encomendados. 
Oiiez de Loyola d i c t 6  nuevas disposiciones,  conocidas como Ins t rucc iones  
de Loyola, en l a s  cua les  se prohibi6 que 10s encomenderos tuv ieran  ha- 
cienda o e s t a n c i a  en l o s  pueblos de indios .  
que 10s espafioles se apropiaran de e s a s  t i e r r a s ,  fen6meno que como vere- 
mos mbs adelan te  o c u r r i 6  frecuenternente.(30) En l o  que respec ta  a 
Malloa podemos asegurar  que 10s i n d i o s  no fueron agrupados en pueblo 
hasta  por l o  menos 150 aiios despubs de formulada l a  Tasa de Gamboa. 

Es 

En 1592 e l  gobernador Martin Garcia 

E l  o b j e t i v o  e r a  impedir 

PERIOD0 1596-1654. EL CACIQUE PRINCIPAL DON ALONSO. 

A f i n e s  d e l  s i g l o  X V I  l a  conquista espaiiola se habia af ianzado en 
C h i l e  Cent ra l  y l a  emergente colonia  ve p e r f i l a d a  s u  e s t r u c t u r a  econ6- 
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mica por 10s s i g u i e n t e s  200 aiios, con s u  correspondiente  dependencia 
comercial con e l  Per6 y l a  Guerra de Arauco en el sur .  
1598 se produjo un hecho que alter6 y provoc6 profundos cambios en l a  
v ida  de l a  colonia:  e l  d e s a s t r e  de Curalaba. 
nador de Chile- Martin GarciaOiiez de Loyola- perd ia  l a  vida a manos 
de 10s Mapuches de Arauco. Su muerte s i g n i f i c 6  l a  huida general izada 
y e l  despoblamiento de l a s  c iudades s i t u a d a s  a 1  s u r  d e l  r i o  B ~ o - B ~ o  y el  
f r a c a s 0  de l a  forma y c a r & c t e r  de conquis ta  impuesta por Espaiia en Arau- 
co  y que tuvo 6 x i t o  en c a s i  toda Am6rica. La reconquis ta  de Arauco a 

p a r t i r  de una ernpresa personal ,  e s p o n t h a  y de c a r 6 c t e r  privado, no 
volver ia  a i n t e n t a r s e .  Los i n t e r e s e s  personales  habian dispersado a 
10s espaiioles, en s u  a f h  por apropiarse  6 s  y mejor de l o  conquistado, 
y cont r ibu ido  a s u  der ro ta .  
l a  Araucania no podia r e a l i z a r s e  sobre esa base y s i n  l a  presencia  de 
un e j 6 r c i t o  bien organizado, profes iona l  y f inanciado por l a  corona. (31) 

A f i n e s  de 

Por segunda vez, un gober- 

La defensa de una regi6n t a n  poblada como 

Malloa no estuvo a jena  a l a s  consecuencias der ivadas d e l  d e s a s t r e  
de Curalaba. 
comienzan a ser entregadas mediante mercedes, product0 principalmente 
d e l  despoblamiento d e l  sur .  

E s  as: como apenas c u a t r o  aiios m6s t a r d e ,  s u s  t ierras  

Para l a  6ltima d6cada d e l  s i g l o  XU1 hemos podido d e t e c t a r  l a  presen- 
c i a  de tres caciques s i m u l t h e o s  en Malloa: don Alonso, don Miguel y 
don Bal tasar .  Los dos primeros eran hermanos pero estaban a cargo de 
grupos indigenas d i s t i n t o s .  Entre  1590-1 596 e l  cacique don Bal tasar  
es t ras ladado junto  a s u s  i n d i o s  a Sant iago y asentado en l a s  t i e r r a s  
de Huechuraba.(32) 
so. Este 6l t imo habia ocupado el cargo por ser a h  menores de edad 
10s h i j o s  de s u  f a l l e c i d o  herrnano Bartolom6. 
a pesar  de l a  p r o t e s t a  y j u i c i o  que le s i q u i 6  posteriormente uno de 
s u s  sobrinos,  Don Cr is toba l ,  h i j o  de Bartolom6. (33) Don Alonso mantuvo 
el cargo h a s t a  s u  muerte ocur r ida  en 1654, cuando t e n i a  a l rededor  de 
80 aiios, por l o  que podemos suponer que naci6 hacia  1574 y habia  ocupa- 
do e l  carqo cuando t e n i a  poco m6s de 20 aiios. 

Puedaron en Malloa solo 10s caciques Miguel y Alon- 

Nunca de j6  el cacicazgo, 

Don alonso se cas6 con doiia Constanzz 
Fuera d e l  mat Gracia,  Cata l ina  y Ursula. 

\Innti Ira - M i  onfrns  t.nnt.n. a1 mnrir. sucec 

I y de este matrimonio nacieron 
;rimonio tuvo don Alonso a 

_ _ _ _  Je a1 cacique don Miguel s u  h i -  
j o  don C r i s t o b a l  quien a s u  vez hered6 el cargo de cacique de don Alon- 
so, quien no tuvo h i  
C r i s t o b a l  10s dos ca 

_, , "-.. -. , ._-. . _- _- _-. . _-, -- 

._ . 

j o s  varones. 
c icazgos de don Miguel s u  padre y don Alonso s u  

" ...q uedaron unidos en el dicho don 
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A cornienzos de 1600 cornienza l a  entrega de rnercedes de t i e r r a  a 10s 

espaiioles en 10s alrededores de Malloa. Pero a 1  rnisrno tiernpo e l  cacique 
don Alonso rec ibe  t i e r r a s  que l e  son entregadas por e l  propio gobernador 
don Alonso de Ribera: "...par quanto es don Alonso Casique d e l  pueblo 
de Malloa me habeis hecho re lac ion  de corn0 so is  l e a l  vasal lo  de Su Mages- 
tad. ..y que teneis  necesidad de doscientas cuadras de t i e r r a  en Chuchue 
y LirnagGe y en defecto de no haberlas que Sean de l a s  dernasias d e l  pue- 
b lo  de Malloa, y por l inderos  l a s  t i e r r a s  de Pelquen Reguelerno y Juan 
Bautista Bueno...Os hago rnerced a vos don Alonso...de l a s  doscientas 
cuadras...esta rnerced os ago por ser cacique p r i n c i p a l  y estar  ynforrnado 
l o  b ien  que acudis vos y vuestros vasal lo  a1 s e r v i c i o  de S.M ..."( 35) En 
e l  acto de torna de posesi6n de la rnerced se seiialaba: "...En e l  v a l l e  
de Malloa...en el asiento y l a  toma y junta de l a  Thorna de Chuchue que 
viene d e l  Estero de Plequen y e l  Estero de por rnedio e l  o t ro  v a l l e  y una 
quadra d e l  carnino que viene de l a  ciudad de Santiago a1 pueblo de Malloa, 
e l  dicho cacique don Alonso me r e q u i r i o  a m i  e l  Capitan Hernan Lopez de 
Senteno en v i r t u d  deste t i t u l o  d e l  Sefior Gobernador Alonso de Ribera...de 
l a  posesion d e l  cacique en dicho paraje, s i n  contradis ion y arranco yer- 
bas en sei ia l  de posesion."(36) 

Entre 1600 y 1630 10s gobernadores de Ch i le  entregaron l a s  prirneras 
rnercedes de t i e r r a s  en Malloa y sus alrededores. 
agraciados que se radicaron en l a s  cercanias de Malloa estuvieron e l  Sar- 
gento Mayor Antonio Recio de Soto, And& L6pez de Garnboa (37), e l  padre 
Gaspar Lazo, And& Martins, Juan Lobo de l a  Barrera, Pedro de Aranda 
Ggtica, Juan Baut ista Carnilo, e l  capi tsn Manuel de Herrera (38), Hernsn 
Lhpez Zenteno, Juan de l a  Fuente Bealieu, Francisco de Leyva, Sebastisn 
Alvarez, Melchor Jof r6 d e l  Aguila, Cr is toba l  Gut ierrez PQrez, Diego Psez 
Clavi jo,  Agus th  de Aranda Gatica Vald iv ia  y doiia Catal ina de Riveros. 

(39) 
reuni r  l a s  estancias de Raquilelen, Pelequen, Malloa, Rorna, Ontiveros y 
sus dernasfas, Pedigua y Regklerno. (40) 

Entre 10s prirneros 

El capi tsn Sirnhn Rornh de Tamayo log&, en deterrninado rnornento, 

El us0 y traspaso de l a  propiedad de l a  t i e r r a  fue rnuy dinsrnico en 
esos prirneros aRos, siendo rnuy frecuentes 10s contratos de cornpra y ven- 
t a  de una rnisrna propiedad. 
cados a estancias, para l a  c r i a  de ganados. Corno no todos 10s propieta- 
rios r e s i d i a n  en sus estancias 10s contratos de arrendarnientos fueron 
f recuentes. 
A 1  rnorir este cacique de$ l a  mitad de sus 20G 
ChueChuE! a Gaspar Venegas 

La mayor par te  de 10s terrenos fueron dedi- 

E l  cacique don Alonso amend6 sus t i e r r a s  hacia 164@. (41 ) 
cuadras ubicadas en 

con l a  obl igaci6n de fundar un aniversar io  



gos juicios. 
tierra y la vaguedad de.los deslindes de las mercedes se arrastraba ya 
desde varios decenios, pero el desastre de Curalaba y e l  6xodo espaiiol 
de Arauco oblig6 a dar cabida, en la zona central del reino, a toda esa 
esa gcnte. situaci6n de anarquia que existia 
respecto a 10s limites exactos de las propiedades, e l  gobernador del 
reino nombr6 a1 capith Gin& de Lillo, Juez Visitador general de Tie- 
rras. 
dian de Choapa por e l  norte hasta Maule en el sur. 
set- concluida en extenso, pero sus consecuencias no s610 normaron la 
propiedad espaRola sino tambi6n la indigena. 
genas a vivir en pueblos, impuesta por a1 Tasa de Gamboa de 1580 pudo 
concretarse, y s610 en algunos casos, con l a  Mensura de Lillo - quien 
cre6 varios pueblos entregando tierras en propiedad, de us0 individual 
y colectivo-, para 10s indigenas de Encomienda. 
asignadas debian guardar relaci6n con e l  n6mero de indigenas f avorecidos 
En una visita de inspecci6n realizada a la jurisdiccibn de Santiago en 
161 1, se sefial6 la existencia de 48 pueblos de indios. De 2.345 indige- 
nas obligados a pagar tributos solo 696 residian en sus respectivos pue- 
blos. El resto vivia en las estancias y haciendas de sus encomenderos. 
Lo anterior contravenia las disposiciones legales pero constituyh 
toda una. pr5ctica durante la Colonia. 

En 1600, la falta de orden del regimen de propiedad de la 

Para poner remedio a la 

Los limites de la mensura que se realizaria a su cargo se exten- 
Tal tarea no pudo 

La reducci6n de 10s indi- 

La cantidad de tierras 

Los indigenas de Malloa no fueron menos afortunados que sus hermanos 
A 1  morir Alonso de Riberos, la encomienda que poseia en segun- de raza. 
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da vida volv i6  a l a  corona y f u e  entregada a 1  padre d e l  c a p i t h  don 
Luis J o f r 6  d e  Loaysa. A 1  rnorir 6ste 6ltimo en 1656 s u  encomienda, que 
quedaba vacante,  i n c l u i a ,  adern& de 10s i n d i o s  de Malloa, a 10s de Pe- 
te roa  y Aculeo.(43) E l  c a p i t &  J o f r 6  de Loaysa compr6 a l a s  h i j a s  d e l  
cacique Alonso l a s  100 cuadras de tierras que res taban  de l a s  200 que 
l e  don6 e l  gobernador Ribera en 1602. 
que e l  encornendero no podia comprar t i e r r a s  en l as  cercanias  de s u  
encomienda y menos a s u s  indios .  (44) 

Tal acto era i l e g a l  debido a 

En 1620 otra irnportante t a s a  se agregaba a l a  l e g i s l a c i 6 n  indigena 
colonial:  l a  Tasa de Esquilache, rnediante l a  c u a l  se prohibib e l  s e r v i -  
c i o  personal  de 10s indigenas a 1  encomendero. 
l a  t a s a  l e g i s 1 6  sobre l a  rnita o prestaci6n de serv ic ios .  
propbsi to  se d i v i d i 6  a 10s indigenas de cada comunidad en v a r i o s  grupos 
de  t r a b a j o  para  que pudiesen volver a s u  pueblo a sembrar y cosechar. 
Esta tasa tambign dispuso que todos 10s n a t u r a l e s  fueran reducidos a 
pueblos, exceptuando a aquel los  que desde 10 afios a n t e s  de promulgada 
l a  t a s a  es tuvieran  ausentes  de s u s  pueblos en l a s  e s t a n c i a s  y casas  de 
10s espaiioles. (45) Tarnbi6n se dispuso que: 'I.. .dentro de media legua 
de 10s pueblos y reducciones de ind ios ,  no se adrnita e s t a n c i a  alguna de 
ganado menor de espaiiol alguno, n i  dent ro  d e  l a s  dos leguas  de ganado 
mayor ..."( 46) De acuerdo a un au tor  rnoderno, has ta  e s a  fecha: "Todas 
las  tasas d i c t a d a s  presentaron dos cosas: l a  miser icordia  de unos pocos: 
pocos -el Rey, r e l i g i o s o s  o a l g h  gobernador- que nunca pudieron c l a v a r  
l a  bandera d e  10s vencedores: y e l  deseo de t r i u n f a r  -por 10s ot ros-  en 
l o  que a l g u i t h  llam6 l a  especulaci6n a rnano arrnada".(47) 

La Tasa de Esquilache daba l a s  pautas  para una i n c i p i e n t e  l e g i s l a -  
ci6n sobre e l  s a l a r i o  de 10s indigenas encornendados,(48) pero l a  contra-  
dicci6n e n t r e  l a  rnonarquia p a t e r n a l i s t a  y bondadosa que se expresaba a 
t rav6s de algunos gobernadores,  r e l i g i o s o s  y defensores  de 10s i n d i o s  
chocaba con 10s intereses de 10s encornenderos, por una p a r t e ,  y con 10s 
propios indigenas por o t r a ,  n e u t r a l i z h d o s e  l a  primera y 6lt irnas f u e r z a s  
s o c i a l e s  a favor  de 10s encornenderos. 

E l  cuerpo p r i n c i p a l  de 
Para 6ste 

PERIOD0 1656-1719. CACIQUES CRISTOBAL, ANTONIO, AGUSTIN Y ANTONIO PICHI- 
COBqUE. 

Las condiciones en extrerno severas  a que fueron sornetidos a p a r t i r  
de 1598, 10s nat ivos  capturados en l a  zona de guerra ,  con p r 5 c t i c a s  d e  
p i l l a j e ,  marcaci6n a fuego de s u s  r o s t r o s ,  destrucci6n de sernenteras, 
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s i n  d i s t i n g u i r  e n t r e  i n d i o s  de paz y de guerra ,  crearon l a s  condiciones 
p r o p i c i a s  para un alzarniento genera l  en e l  reino. 
a1 s u r  d e l  Bio-Bio ocurr ido  en 1655, adqui r ib  t a l  rnagnitud que i n q u i e t 6  
a 10s indigenas d e l  r e s t o  d e l  t e r r i t o r i o  y a l ter6 l a  c o t i d i a n a  vida co- 
l o n i a l  de Malloa.(49) Una vez rn&,, 10s espaiioles fueron derrotados,  l a  
ciudad de Chi l l& des t ru ida  y 10s colonos y encornenderos tuv ieron  que 
rep legarse  a l a s  zonas rn6s seguras  en e l  norte.  

A s i ,  e l  alzarniento 

Este rev& espaiiol irnplic6 un nuevo f racaso  de l a  p o l i t i c a  indigena, 

Product0 de este alzarniento ind i -  
a l a  e s t r a t e g i a  seguida en l a  pr6c t ica  por 10s rn i l i t a res ,  gobernadores 
y rnisioneros en l a  zona de f rontera .  
gena l legaron  a r a d i c a r s e  en Malloa algunos espaiioles. 
e l  c a p i t &  don Juan de Zuiiiga Arista, dueiio de l a  e s t a n c i a  de Requelernc, 
goz6 de derechos a perpetuidad sobre 6 i n d i o s  capturados en l a  guerra.  
Adernes de e s t o s  indigenas l e  fueron encornendados o t r o s  no per tenec ien tes  
a l a  encornienda de Malloa. Paralelamente e l  alzarniento de 1655 e s t o s  
n a t u r a l e s  se rebelaron cont ra  s u  encornendero no pagando t r i b u t o s :  
"...habian huido l a  i n d i a  Teyquen y todos s u s  cornpafieros, cogidos en l a  
guerra  por e l  padre (Juan de Zuiiiga) y s u s  h i j o s  ..."( 50) Otro espaiiol 
destacado f u e  e l  c a p i t h  don Alwaro de Pineda, posteriorrnente dueiio de 
l a  e s t a n c i a  de Vera Cruz y s u  h i j o  Francisco Nuiiez de Pineda, au tor  d e l  
Caut iver io  Fel iz .  Ambos t r a t a r o n ,  en 1661, de r e u n i r  en s u  e s t a n c i a  de 
Malloa a 10s i n d i o s  sublewados y d ispersos  prowenientes de s u  encornienda 
sureiia. (51 ) 
Sandoval, rnuerto e n  e l  a s a l t o  y d e s t r u c c i h  de Chil l&,  Diego de Busta- 

Uno de e l los ,  

Tarnbign l legaron  a Malloa e l  h i j o  d e l  Corregidor Osorio y 

c ianao ignac io  ae l a  Larrera  icurgoyen un aooie j u i c i o  por s u  posesion, 
prirnero con Martin de Espinoza y Santander (1656-1658) y desDu6s con 
Francisco Arhvalo Briceiio (1 656-1 674) (52), quedando f inalrnente l a  enco- 
rnienda en s u s  rnanos. 
I l o a .  

Pero retornernos a 1  problerna d e l  cacicazgo de Ma- 
E l  afio de 1656 es rnuy irnportante para  e s c l a r e c e r  l a  l i n e a  de su- 

v a r i a s  veces l a  Real Audiencia. 
l i n e a s  de descendencia: 10s Pichicobque y 10s Naguelquelen. Los p r i -  
rneros fueron 10s caciques reconocidos of ic ia l rnente  por l a  corona y 

Tal oposici6n se r e g i s t r b  e n t r e  dos 
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10s segundos quienes pretendieron dicho cargo.( 53) 

En 1654 e l  cacique don C r i s t o b a l  pudo r e u n i r  en s u  persona 10s cac i -  
cazgos que poseian s u  padre don Miguel y s u  t i o  don Alonso.(54) Desa- 
fortunadarnente 10s a p e l l i d o s  de e s t o s  caciques y s u s  predecesores no 
aparecen en 10s rnanuscritos consultados,  por l o  t a n t o  s u b s i s t e  l a  duda 
si 10s primeros caciques pertenecen a l a  l i n e a  de 10s Pichicobque o Na- 
guelquelen. 
o t r a  l i n e a  de caciques p a r a l e l o s  a 10s conocidos para e l  s i g l o  XWI con 
10s c u a l e s  se ent roncar ian  10s Naguelquelen y que posteriorrnente habrian 
perdido s u  cacicazgo en rnanos de 10s Pichicobque. 
t i e n e  l a  h i p 6 t e s i s  a l t e r n a t i v a  de que 10s caciques o r i g i n a l e s  de Malloa 
fueran 10s Naguelquelen y que 10s Pichicobque s 6 l o  por c i r c u n s t a n c i a s  
espec ia les  lograran  c o n v e r t i r s e  en 10s caciques o f i c i a l e s .  

No se puede d e s c a r t a r  l a  pos ib i l idad  de l a  e x i s t e n c i a  de 

Pero i g u a l  va lor  

Werernos una prirnera aproxirnaci6n a1 problerna. S e g h  10s docurnentos, 
10s Naguelquelen d e l  s i g l o  XWIII reclarnaron que e l  cacique don C r i s t o b a l ,  
que gobernaba a 10s i n d i o s  encornendados en 1654, era un Naguelquelen.(SS) 
Entre 1656 y 1674 (56) aparece por prirnera vez en 10s docurnentos consul- 
tados un cacique con e l  a p e l l i d o  Pichicobque: don Antonio. 
por 10s rnenos dos h i j o s  varones, Antonio y Agustin.(57) 
i n t e r p r e t a r  de un censo de i n d i o s  de l a  c i t a  a n t e r i o r ,  e l  cacique don 
Antonio Pichicobque ya e r a  de edad cuando ocup6 e l  cargo, por l o  que su- 
ponernos que a 10s aiios inrnediatos a 1674, e l  cargo f u e  ocupado por s u  
h i  j o  Agustin. (58) 
b r i a  s i d o  e l  padre de Bartolorn6 Naguelquelen, quien debido a s u  c o r t a  
edad no pudo hacer us0 d e l  cacicazgo "...y d i o  lugar  a que Augoustin 
Pichicobque, abuelo de Joseph Pichicobque s i n  derecho n i  accion alguna 
se r e c i b i e s e  de casique.. ."(59) 

Este t i e n e  
S e g h  se puede 

Seg6n 10s Naguelquelen, e l  cacique don Cr is toba l  ha- 

A 1  rnorir Agustin Pichicobque, l o  c u a l  debi6 o c u r r i r  poco a n t e s  de 
1695, e l  cargo f u e  ocupado por s u  herrnano Antonio Pichicobque, que por 
esa fecha t e n i a  40 aiios.(60) Este cacique es taba  casado con Pascuala y 
se rnencionan dos de s u s  h i jos :  Santiago y Juan Joseph. 
1710 e l  cacique Antonio Pichicobque debi6 rnorir y e l  cargo f u e  heredado 
por s u  sobrino Juan Pichicobque, h i j o  de Agustin Pichicobque, quien l o  

posee h a s t a  1739, pasando a ocupar e l  cargo s u  h i j o ,  don Jos6 Pichicob- 
que. (61 ) 

Alrededor de 

Los aiios e n t r e  1656-1674 tarnbi6n son irnportantes, puesto que propor- 
ciona 10s prirneros da tos  encontrados por 10s a u t o r e s  de este t r a b a j o ,  . . .  . I . # *  , 4 .  . . n - 7 -  
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de sus nombres: 25 hombres ( inc luso e l  cacique), 18 mujeres, 15 nifios 
(no se mencionan l a s  ni i ias) y 16 matrirnonios.(62) Estos censos, r e a l i -  
zados ent re 10s indigenas encomendados, eran de t r ibu to ,  por l o  tanto 
se anotaban solamente 10s nombres de adul tos y 10s h i j o s  warones, gene- 
ralrnente con sus respectiwas edades. Pero, a1 mismo tiempo, no se re- 
gis t raba e l  nombre de l a s  mujeres y l a  ex is tenc ia y edad de l a s  nifias, 
salvo en algunos casos. Aunque e l  cacique y su f a m i l i a  no pagaban tri- 
butos, sus nombres, sobre todo e l  de 10s hombres, eran anotados. 
o t r a  par te  tampoco se i n c l u i a n  10s indigenas que ten ian o t r a  categoria, 
t a l e s  como 10s i n d i o s  l i b r e s ,  capturados en l a  guerra de Arauco (escla- 
WOS) , 10s mestizos, rnulatos y negros, 10s cuales estaban generalmente 
wiwiendo jun to  a 10s i n d i o s  de Tal 
rea l idad l a  demostraremos para Malloa corno weremos m6s adelante. 

Por 

encomienda en e l  pueblo de indios.  

Por o t r a  parte, wale recordar que 10s indigenas eran trasladados 
constantemente por sus encomenderos a ot ras t i e r r a s ,  algunos huian y rnu- 
chos l legaban corno esclawos product0 de l a  guerra de Arauco. Est0 hacia 
que l a  poblaci6n indigena pudiera cambiar r6pidamente en unos pocos aiios, 

Vgamos que ocur r ia  en Malloa. Ya sabernos que a mediados d e l  s i g l o  

Este encomendero poseia una estancia en Aculeo, 
X V I I ,  su encomienda habia s ido adjudicada a1 maestre de campo Ignacio 
de Carrera Iturgoyen. 
cerca d e l  r i o  Maipo y t ras lad6 hasta e l l a  par te  de sus indigenas de en- 
comienda. 
pero suponemos que pudo haber ocurr ido en warias ocasiones, . s e g h  10s 
requerimientos de l a s  faenas agricolas. Pero debemos aceptar .que una 
par te  de e l l o s  estuwo definit iwamente asentada en Aculeo. (63) 
Carrera Iturgoyen, l a  encomienda de Malloa y Peteroa adem6s de l a  estan- 
c i a  de Aculeo fueron heredadas por su h i j o  Francisco Carrera, quien con- 
t r a j o  matrimonio con Isabe l  de 10s Reyes, que a su wez era h i j a  d e l  
acaudalado comerciante de Santiago Blas de 10s Reyes. Alrededor de 1695, 
Francisco Carrera f a l l e c i 6  y su suegro compr6 el derecho a l a  sucesi6n 
en l a  estancia de Aculeo.(64) A su wez obtuwo l a  encomienda de.Malloa 
en 1696, pero s6lo e l  20 de agosto de 1704 l e  fue confirmada dicha mer- 
ced. (65) 

No tenemos datos exactos sobre cuando fueron trasladados, 

A 1  morir  

En e l  i n t e r t a n t o  que 10s indigenas de Malloa estaban en Aculeo, l a s  
t i e r r a s  que poseian fueron wendidas a particulares.(66) 
un j u i c i o  sobre l a  lega l idad de que 10s naturales de Malloa permanecie- 
ran  en Aculeo. 
da, despuks de oir a1 Protector de Ind ios  Juan d e l  Corra l  Calvo de l a  To- 

Por 1700 hub0 

Pero e l  Presidente de l a  Real Audiencia, Marin de Powe- 
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rre concedi6 permiso a 8las de 10s Reyes, el 21 de junio de 1700, para 
que 10s naturales permanecieran en Aculeo. (67) Cwnprob&os a&, una vez 
mss, como el poder y la influencia de 10s encomenderos y 10s administra- 
dores coloniales , tranquilamente olvidaban las leyes que prohibian el 
traslado de indigenas y que 6stos trabajaran en las haciendas de su en- 
comendero. Pero, entre 1717 y 1719, 10s indigenas fueron retornados a 
Malloa por una resoluci6n de la Real Audiencia.(68) 
10s Reyes en junio de 1722, la encomienda y las estancia de Aculeo fue 
heredada por su hijo, el presbitero don Isidoro de 10s Reyes, quien a 
a su vez vendi6 sus derechos y estancia a Juan Francisco de Larrain y 
Cerda y a su mujer DoRa Maria Josefa de Lecaros.(69) 

A1 morir Blas de 

En 1704 quedaban en la encmienda de Malloa 16 indios tributarios, 
8 rnenores de edad y 3 reservados.(70) 
encomienda tenia 14 hombres adultos, incluidos el cacique, 8 mujeres ma- 
yores y 13 niRos y niRas.(71) 
indigenas, merece mencionarse la Tasa de Lasso de la Vega de 1663, que 
orden6 suprimir el servicio personal de 10s naturales. 
a1 igual que las anteriores no tuvo fuerza y la situaci6n de 10s indige- 
nas continu6 igual. 

Pocos aRos antes, en 1695, la 

Respecto a la legislaci6n aplicada a 10s 

Pero esta medida, 

PERIOD0 1719-1755. CACIQUES JUAN PICHICOBQUE Y JOSEPH PICHICOBQUE. 

En 1703 la corona volvi6 a insistir en el cumplimiento de sus orde- 
nanzas respecto 
Hasta ese momento el pueblo de indios de Malloa no existia en la pr&cti- 
ca como tal, con Iglesia, calles y autoridades. Pero si podemos suponer 
que sus deslindes ya habian sido trazados, mss 10s indigenas no habian 
hecho posesi6n de sus tierras por encontrarse temporalmente trasladados 
a Aculeo. 

a que todos 10s indios se constituyeran en pueblos. 

A 1  morir Antonio Pichicobque, alrededor de 1710, su sobrino Juan Pi- 
chicobque asumi6 el cargo de cacique. .Este contrajo matrimonio con Ma- 
nuela Torres y tuvo 10s siguientes hijos: Juana 
seph, Maria, Eulalia y Thomas. 
el cargo de cacique.(72) 

Antonia, Manuela, Jo- 
Estos Gltimos ocuparian posteriormente 

En curnplimiento de la Real CQdula del 21 de enero de 1717, la Real 
Audiencia orden6 que 10s indios de Malloa fueran trasladados 
lidad original y que sus tierras les fueran devueltas. 

a su loca- 
Para tal prop&- 
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sit0 fue necesario expulsar a varios espaiioles que habfan ocupado las 
tierras indigenas en el intertanto. 
Campusano a quien la Real Audiencia le orden6, e l  16 de marzo de 1719, 
abandonar las tierras usurpadas para poder entregarlas a 10s indios. (73) 
Aquel mismo aiio la Real Audiencia sostuvo que : 'I.. .se enteraron a di- 
chos yndias tierras que necesitaban segun la hordenanza.. .I1 (74) Per0 
como veremos mes adelante, 10s indigenas no pudieron ocupar definitiva- 
mente sus tierras y es asi como en 1757 todavia se les encuentra recla- 
mendolas. (75) 

Este fue el cas0 de Juan Francisco 

Por orden de la Real Audiencia lleg6 hasta la localidad de Malloa 
el 20 de marzo de 1719 don Juan Pr6spero de Solis, juez comisionario, 
y consult6 a1 cacique Juan Pichicobque y sus indios para que le 
nifestase 10s linderos antiguos del dicho pueblo y el dicho cacique l o  
hizo en presencia de 10s circunbecinos que fueron citados...una punta 
de un 
mer Lindero y de alli...otra punta que esta caminando a1 norte mombrada 
Chasquiguaca y las quiscas y de alli caminando a1 nordeste hasta un pa- 
raje que llaman el Molle...donde esta un espino con un Molle injerto en 
cuyo lindero contradijo el Capitan Juan Roman por decir que el dicho 
Nolle estaba dentro de las doscientas cuadras de tierras que poseya y 
no podia ser del lindero de dicho pueblo ...I1( 76)"" El mismo Pr6spero 
de Solis, que era Ofdor de la Real Audiencia, orden6 a1 capiten Cris- 
tobal Dongo, juez agrimensor, que trazara definitivamente la planta del 
pueblo de indios. En su orden le estipul6: "...mida la dicha plaza dan- 
dole una quadra en quadro de a siento y sincuenta baras castellanas por 
cada costado y que asi mesmo contiguo a la dicha capilla mida para casa 
y poblacion del cura quatro quadras de tierra de la dicha cantidad de 
baras asi para sus casas y ortalizas como para que pueda tener un alfal- 
far para el mantenimiento de sus caballos y que se les notifique a1 ca- 
sique don Juan Pichicobque.. ."(77) Tambi6n se determin6 la cantidad de 
tierras a entregar a 10s indfgenas: "... a di.cho casique don Juan Pichi- 
cobque dies quadras y a cada indio de 10s expresados en la Memoria inser- 
ta de 10s tributarios a cinco quadras cada uno y a las viudas a tres 
quadras y asimismo a cada dies indios entere a veinte y cuatro quadras 
para la comunidad...las cuales se le han asinado para sus sementeras y 
chacras ..."( 78) 

"...ma- 

serrito que dixo llamarse de Chillicauquen el que seiialo por pri- 

El censo de indios tributarios, del cual se hace menci6n arriba, fue 
realizado el 18 de marzo de 1719.(79) 
gar alrededor de 241 cuadras, 145 de propiedad individual y 96 de propie- 

En base a 61 se debieron entre- 
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dad c o l e c t i v a .  Hasta donde sabernos, l a  en t rega  de estas t i e r r a s  no se 
concret6.  
fuerzas  s o c i a l e s  f r e n t e  a l a s  c u a l e s  e l  Estado - l a  corona espaiiola- no 
pudo hacer  rnucho por irnponerse. Estas f u e r z a s  sociales estaban repre-  
sentadas por 10s encomenderos y t e r r a t e n i e n t e s ,  por una p a r t e ,  y 10s 
indigenas por l a  o t r a .  
d ios  s i g n i f i c a b a  que 10s indigenas e s t a r i a n  definit ivarnente asentados 
en una l o c a l i d a d  y s e r i a n  p r o p i e t a r i o s  de tierras. Esto irnplicaba que 
todos 10s indigenas que t raba jaban  en l a s  haciendas de s u s  encornenderos 
debian ser reubicados,  adernss d e l  irnpedirnento f u t u r o  de t r a s l a d a r l o s  a 
wolunt ad. 

Esta s i t u a c i 6 n  f u e  s b l o  e l  r e s u l t a d o  de 10s i n t e r e s e s  de dos 

Para 10s prirneros, l a  c reac i6n  de pueblos de in-  

Pueda c l a r o  entonces corno, a pesar  de 150 aiios de wigencia de l a  
Tasa d e  Garnboa, 10s indigenas no habian s i d o  agrupados en pueblos. 
agregar adernes que 10s representan tes  de l a  corona ( gobernador y adrni- 
n i s t r a d o r e s  ) tarnpoco se esforzaron rnucho en curnplir l a s  d ispos ic iones  
rea les .  
r i e n t e s  y arnigos prirnaban. 
casos,  l a  forrnaci6n de pueblos de i n d i o s  f u e  l a  fundaci6n de v i l l a s  
espaiiolas (San Fernando, San Fe l ipe ,  Los Angeles, T a k a ,  M e l i p i l l a ,  Ran- 
cagua, Curic6, etc., e n t r e  o t r a s  de l a s  nurnerosas fundadas durante  e l  
s i g l o  XVIII). 
v i l l a  r e q u i r i e r a  d e l  t r a b a j o ,  ya sea  urbano o a g r i c o l a  de 10s natura les .  

Vale 

En hlt irnas i n s t a n c i a s ,  s u s  propios  i n t e r e s e s  o 10s de s u s  pa- 
Otra raz6n que a f e c t 6  e irnpidi6, en algunos 

E s t 0  irnpidib que l a  poblaci6n espaiiola asentada en cada 

Por s u  p a r t e  10s indigenas veian l a  vida en pueblo (concept0 espa- 
iiol de v i l l a  u t i l i z a d o  para  e l  asentarniento agrupado de i n d i o s )  cornple- 
tarnente f u e r a  de s u  modo de vida a n c e s t r a l ,  el c u a l  enfa t izaba  l a  d i s -  
pers i6n t e r r i t o r i a l  de s u s  unidades product ivas  ( farni l ias)  . Adernss 10s 
aborigenes c r e i a n  que de 10s "pueblos" s e r i a n  rn6s facilrnente l lewados a 
t r a b a j a r  a l a s  t i e r r a s  de s u s  encornenderos: reforzaban a s i  s u  asentarnien- 
t o  en p a r a j e s  boscosos, quebradas, etc. E l  gobernador de Chile  Francis-  
co Ibaiiez de P e r a l t a  d e s c r i b i a  esta awersi6n de 10s indigenas a v i v i r  
en pueblos,  apuntando en una c a r t a  enwiada a 1  rey: "... 10s indigenas 
s e n t i a n  repugnancia de v i v i r  en pueblos, porque cornprendian que de a l l ;  
s e r i a n  l lewados a1 t r a b a j o  y que reducidos,  l a  mayor p a r t e  de e l l o s  wol- 
werian a s u s  t i e r r a s . .  . ' I (  80) 
que 10s i n d i o s  t i e n e n  ellos e n t r e  si, porque 10s de una rnisrna reducci6n 
y de un propio pueblo, jam& se ha podido conseguir el que viwan unidos 
y que hagan calles, con s u s  ranchos, s i n 0  es que siernpre quieran e s t a r  
separados unos de o t r o s ,  a rnucha d i s t a n c i a  que un c u a r t o  de legua ...It( 81) 

Otra raz6n e r a  ". ..la rnera desconfianza 





co oe Larra in  acceoe a i  reparumienzo  oe u e r r a s  pero p ioe  que se conr i r -  
me l a  per tenencia  r e a l  de todos 10s na tu ra l e s  de Malloa, ya que habrfan, 

r a  d e l  cargo. Tal  cargo nunca l e  fue  reconocido por l a s  au tor idades  
- 
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come f i g u r a  p r i n c i p a l  a Maria Eu la l i a  Pichicobque. Esta  mujer represen- 
taba e l  pos t r e r  es fuerzo  de r e s i s t e n c i a  y negaci6n a l a  s i t uac i6n  en 
que fueron mantenidos 10s indfgenas de Malloa desde su  conquis ta  acaeci-  
da 200 aiios an tes .  

PERIOD0 1757-1765. LA CACICA M A R I A  EULALIA PICHICOBQUE. 

La usurpaci6n de l a s  t i e r r a s  d e l  pueblo de i n d i o s  de Malloa con t i -  
nu6 a pesar  de que h s t a s  habian s i d o  medidas y entregadas en 1719. 
Real Audiencia ex ig i6  e n  warias oportunidades que l a s  au tor idades  de 
Colchagua " enteraran" d ichas  t i e r r a s  a s u s  leg i t imos  dueiios, pero ya 
sea por conweniencia d e l  encomendero o por 10s espafioles que l a s  poseian 
de hecho, l a  apropiaci6n i l e g a l  continu6. Durante 10s cacicazgos de 
Juan y Jos6 Pichicobque nada pudo concre ta rse ,  pero como se ver6 m5s 
adelante ,  Maria Eu la l i a  consigui6,  en gran p a r t e  que d ichas  t i e r r a s  
les fueran dewueltas. 

La 
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Durante el period0 de su cacicazgo, l a  Real Audiencia curs6 por lo 

menos cuatro j u i c i o s  de importancia re la t iwos  a Malloa. En todos, l a  
p r i n c i p a l  actora fue Maria Eula l ia .  Veamos 10s hechos. 

En 1757, l a  cacica e s c r i b i a  a l a  Real Adiencia reclamando SUS t i e -  
r ras:  ". . .DoRa Maria E u l a l i a  Pichicobque, Cacica d e l  pueblo de Malloa 
( s o l i c i t a )  ... se me de posesion en todas l a s  t i e r r a s  pertenecientes a m i  
d icho pueblo y l a s  que desde aquel tiempo inmemorial tuwieron y poseye- 
r o n  el casique e Yndios de dicho pueblo s i n  reserwa de cosa alguna y las 
mismas que se mandaron dar y entregar por Real Sedula de Su Magestad.. 
..lo que se we entender que el perjudicado siempre somos 10s naurales y 
no o t r a  persona...pues 10s naturales como absolutos que fueron deste e 
t e r r i t o r i o  Indian0 toca y pertenece l a  primacia. ..padecer decadencia en 
tener t i e r r a s  equiwalentes para su extension y mantension de sus fami- 
l ias.. .que en un p r i n c i p i o  gozaron s i n  reservas de cosa alguna.. ."( 90) 
Y m6s adelante ex ig ia  se le entregaran l a s  t i e r r a s  t a l  como l a  Real 
Audiencia tantos aiios a t&  habia ordenado: ' I . .  .sobre l a  entrega de l a s  
t i e r r a s  pertenecientes a m i  pueblo de Malloa...a hecho oposicion Don 
Domingo Pacheco s i n  mas encumbencia que ser un mer0 arrendatar io de aque- 
l l a  par te  que se l i t i g a  ...q ue e l  Correxidor cumpla con l o  que...se le 
t i e n e  mandado enterandome lexitimamente l a s  tierras.. .I1( 91 ) 
ma carta,  l a  cacica reclamaba por l a  poca cantidad de t i e r r a s  que habian 
en el cacicazgo en comparaci6n a l a  poblaci6n d e l  pueblo de indios:  
"...y que juntandose 10s dichos yndios en dicho pueblo se vera que segun 
l a s  farn i l ias  l legaran cerca de docientas-(92)- y que l a s  cuatrocientas 
quadras expresadas no son su f ic ien tes  para tanto numero...~ el mapa por 
e l  que consta pertenecer a dicho pueblo aun l a s  t i e r r a s  de demacias en 
l a  encomienda de l a  Angostura de doscientas ochenta y s i e t e  quadras y 
media que todas se nos t ienen quitadas con notables daRos y p e r j u i -  
c i o s  ..."( 93) 
d e l  portador que l o  es Thomas Pichicobque segundo casique.. . (firrna) Ma- 
r i a  E u l a l i a  pichicobque, Malloa, 8 de febrero de 1757".(94) 

En l a  mis- 

Termina l a  carta: "... se reciwa este e s c r i t o  por mano 

Agrega adem6.s l a  cacica que Dorningo Pacheco, Administrador de 10s 
indigenas de l a  encomienda por encargo de Larrain,  no habia pagado 10s 
sa la r ios  a 10s indigenas "que por l e y  se les asigna a lo5 naturales" y 
que debido a 10s abusos de Qste, 10s naturales debian huir, dejando sus 
ranchos.(95) Tales quejas l legaron a l a  Real Audiencia y es muy proba- 
b l e  que hayan motivado el cambio d e l  Administrador Pacheco, y el nombra- 
miento en su lugar  de Gabriel  de DuRabeytia. 
le causaria problemas t r a t 6 ,  como veremos, por todos 10s medios de desha- 

Este, que ya sabia quien 
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cerse  de Maria Eu la l i a  Pichicobque. 

E l  pueblo de i n d i o s  de Malloa, o mejor dicho, l a  loca l idad  donde 
e s tos  r e s i d i a n  ya que e l  pueblo no se habia cons t i t u ido  como t a l ,  esta- 
ba habitado no s o l o  por 10s indigenas de l a  encomienda s i n o  tambihn por 
negros, mestizos,  zambos e i n d i o s  l i b r e s .  
pero l a  mayoria es taban  unidos por l azos  de matrimonio o parentesco. 
Esta s i t u a c i h n  
l i b r a r s e  de Maria Eu la l i a  y o t r o s  indigenas e ind iv iduos  "que t r a i a n  re- 
wuelta l a  Encomienda". E s  as: como en 1759 Dufiabeytia se present6 a n t e  e l  
Corregidor de Colchagua pidiendo que fueran expulsados d e l  pueblo todos  
aquellos s u j e t o s  que no permanecieran realmente a l a  encomienda. Adem& 
reclam6 e l  emplazamiento d e l  pueblo en t e r r enos  de su  hacienda y acus6 
a 10s ind igenas  de roba r l e  y no cumplir con 10s preceptos de l a  f 6  cat& 
l ica .  En s u  s o l i c i t u d  expresaba: 'I.. .demanda que Maria Eu la l i a  Pachi- 
colqi,  Viviana Manzano, Maria Manzano, Clemencia Manzano, Leocaria Chi- 
rneno, Maria Carrasco y o t r o s  va r ios  mestizos yndios y rnulatos sa lgan  y 
Sean lanzados en medio de m i  hacienda. ..que dicha Eu la l i a  Pachicolgi 
dize a s u s  confederados que me hurter, cuanto pudiesen pues e s t o i  en s u s  
tierras...que como su  f a l s a  gobernadora y f i ng ida  cas i ca  persuade a 10s 
yndios...que l a  mayor parte...no cumplen...con e l  precept0 e c l e s i a s t i c o  
de confesar y comulgar.. ."( 96) 
ba: "...que se ha l l an  arranchadas en dicho pueblo y con s u s  rnalos ejem- 
plos y depravadas costumbres son l a  ru ina  y perdizion de 10s yndios en 
estos  terminos sea  de venir  l a  superior  j u s t i f i c a c i o n  de V.A. de mandar 
que no s o l o  10s extraiios y f o r a s t e r o s  que se ha l l an  arranchados s i n o  
tarnbien l a s  Yndias casadas con mulatos mestizos y yndios que no son d e l  
dicho pueblo Sean lanzados e l l o s  y s u s  mugeres.. ."( 97) 

Tal convivencia era i l e g a l ,  

i r r e g u l a r  f u e  aprovechada por Duiiabeytia para t ra tar  de 

Sobre l a s  i n d i a s  a n t e s  nombradas apunta- 

E l  encomendero Juan Francisco de Larrain apoy6 totalmente a 1  Admi- 
nis t rador  y ex ig i6  que las  indigenas mencionadas, especialmente l a  caci- 
ca Maria Eu la l i a ,  fueran expulsadas d e l  pueblo.(98) 
Real Audiencia y Duiiabeytia present6 a va r ios  t e s t i g o s  para que corrobo- 
raran s u s  denuncias. 
Adrninistrador de l a  encomienda, (99) 
L u i s  Pacheco.(100) 
in t e r roga to r io  a Malloa, fechado en Santiago e l  7 de diciembre de 1758, 
que en resumen consultaba: 1 )  S i  Maria Pichicobque e r a  hermana l eg i t ima  
de don Joseph Pichicobque, cacique d e l  Pueblo de Malloa; 2)  S i  l a  mencio- 
nada es casada con Juan Antonio Rey; 3)  S i  Juan Antonio Rey es i nd io  li- 
bre; 4 )  S i  Juan Antonio Rey est5 a l i s t a d o  en l a  CompaRia de 10s Indios  

E l  cas0 l l e g 6  a l a  

Entre e s t o s  f iguraron  Doming0 Pacheco, an t iguo  
e l  c a p i t i n  Bartolorn6 Zamorano y 

A s u  vez, e l  Protector  General de Indios  envi6 un 
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l i b r e s  de Malloa. (1 01 ) Todos 10s tes t igos  respondieron a f  irmativamen- 
t e  estas preguntas. 
vo p r i n c i p a l  de Dufiabeytia, puesto que poco antes l a  Real Audiencia ha- 
b i a  mandado hacer cumplir un decreto suyo d e l  17 de agosto de 1748 ... sobre que 10s Wagabundos que casaren con i n d i a s  de pueblos o enco- 
miendas, sehan reducidos con sus h i jos ,  a 1  Municipio o encomiendas de 
sus mugeres por combenir a s i  a l a  causa publ ica ..."( 102) Un problema 
muy s i m i l a r  se habfa producido en Lampa en 1766, encontrando su solu- 
c i 6 n  en e l  mismo decreto.(l03) Con esta resoluci6n Dufiabeytia no tuvo 
mss a l t e r n a t i v a  que se cumpla y execute en e l  dicho pueblo de Malloa 
el auto probeido para con 10s 
dos con i n d i a s  d e l  pueblo que, o t r i b u t e n  o de l o  cont ra r io  salg;,, ..." 
(104) 
claramente que Maria E u l a l i a  Pichicobque no ser ia  expulsada de Malloa. 

Pero t a l  cuest ionar io no s i r v i 6  de mucho a1 o b j e t i -  

11 

i nd ios  de Lampa ...y n o t i f i q u e  a lo: .asa- 

E l  mismo decreto firmado e l  21 de agosto de 1761, mencionaba 

Pero e l  c o n f l i c t o  ent re espafioles e indigenas continu6 en Malloa. 
E l  f i l t imo d i a  00s afios despu6s ocurr ieron c i e r t o s  hechos dram5ticos. 

de noviembre de 1763 fue incendiada en Malloa l a  hacienda de Dufiabeytia 
por 10s indigenas de l a  encomienda. Adem& de l a  car'ca, que ten ia  40 
aijos, fueron arrestados var ios indigenas y todos trasladados a Santia- 
go. Se i n i c i 6  entonces en l a  Real Audiencia un j u i c i o  c r i m i n a l  contra 
10s detenidos por incendio y robo de ganados. (1 05) 
era l a  cacica Maria Eula l ia ,  quien 
en o t ras  ocasiones quemar l a  hacienda y lo t e n i a  amenazado.(l06) 
presentacibn, Dufiabeytia se r e f e r i a  a "...la amenaza de l a  dicha yndia 
no so lo pegarian fuego a mis casas, s in0 tambiendaria orden a sus yndios 
para que me matasen m i  ganado...me h ic ie ron  rovos de vacas (sus) osamen- 
t a s  y cueros h a l l e  en un rancho en el pueblo de e l  cargo de dicha yndia 
( . . . ) haviendo l legado l a  primavera.. .de ningun modo de j o  de provocarme, 
antes procedio a l a  saca d e l  espino ... me borrava l a s  asequias ...y mpidien- 
do e l  curso d e l  aqua con que regaba (mss) de ve inte m i l  plantas...hallan- 
dome yo ya ausente de mis dichas cassias como a l a s  ocho para l a s  nuebe 
horas de l a  noche pegaron fuego en un rancho contiguo a l a  ramada de m i  
matanza por donde se comunico e l  fuego con notable ru ina  de todas l a s  
wiviendas" . 

La acusada p r i n c i p a l  
s e g h  Dufiabeytia, habia intentado 

En su 

Los indigenas detenidos y acusados formalmente fueron Maria E u l a l i a  
Pichicobque, Marcos Mansano, Francisco Riquelme, Francisco Mansano y 
dos h i j o s  de l a  cacica Maria Eula l ia ,  B a s i l i o  Reyes y o t r o  apodado e l  
Negrito. Marcos Mansano antes de ser trasladado a Santiago h izo  una 
confesibn, firmada por 61, en l a  c s r c e l  de San Fernando. Sobre e l  ga- 
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que t r a i a  cornian 10s h i j o s  y h i -  
:id0 de l a  casica..su rnarido de 

Id L C I ~ C I  IIU LUIILULLICI CI IIUILJUI~CI LUUU III sabia de ello, porque 10 aguaita- 
ban a que se fuera como capataz d e l   monte...^ que el solo con l a  cac i -  
ca ..."( 108) 
da declar6: "...que no hablaron con nadie mas que con l a  cacica que esta 
fue l a  que le d i j o  que le fuese a pegar fuego a l a  casa...que cuando 
ejecutado el hecho encontrb a Pancho Mansano y le conto a que hiwa y que 
no le acompaiio a ello...que el dicho don Gabriel  habia quemado su ran- 
cho.. ."( 109) 
fes6 en Santiago el 22 de septiembre de 1764: "...Francisco Riquelrne reo 
en esta carcel.. presentbsu coadjutor.. .y siendole leyda l a  confesion 
que le tomo el  seRor Corregidor de l a  v i l l a  de San Fernando...dijo que 
solo habia confesado...que de cuatro a cinco ocasiones habia i d o  con 
Marcos Mansano a coger wacas por mandado de l a  casica doiia Maria P ich i -  
cobque.. ."( 11 0) 

Ante l a  pregunta con quienes habia pegado fuego a l a  hacien- 

A su wez, Francisco Riquelme, o t r o  de 10s detenidos, con- 

Por su parte, Maria Eula l ia ,  que estaba detenida en l a  c6rce l  p6b l i -  

!n 200 azotes por l a s  c a l l e s  phbl icas de esta ciudad nt iago) a que 
l a  sentencia- t a l l 0  que detJo condenar y COndenO a1 dlcho I'larCOS lylansano 
E (Sal 
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ser6 (?) cavallero en bestias de Albanda (e) rapada la cabeza y Sean 
colgados a1 cuello dos huevos de vaca y un tison que haya sido de fuego 
a vos de pregonero que publique su delito y en seis aRos de destierro 
a la isla de Juan Fern6ndez el que cumplir6 con apercibimiento de que 
se le impondr6 duplicado.. .A Francisco Riquelme con cien azotes tambien 
por las calles dados en la misma forma que a1 antecedente a exepci6n 
del tison a1 cuello y en dos aRos de destierro a la dicha isla...a ser- 
vir a Su Magestad a Raci6n y sin sueldo...Francisco Mansano en un aRo 
de trabajo en la Obra de Agua de Rarn6n con el expresado apercibimiento. 
A Maria Pichicobque en quatro meses de reclusi6n en la Casa de las Reco- 
gidas de esta ciudad de donde para salir hara constar que ha confesado 
y comulgado...vivir chritianamente sin inquietar el pueblo ni persuadir 
a 10s indios a delitos porque a la menor quexa ser& castigada con las 
mairoes y m6s graves penas...Basilio y su herrnano llamado el Negrito 
les absuelvo de 10s cargos en cuia consecuencia se les . dare soltura.. . 
condeno 10s bienes del suso Marcos Mansano para que satisfagan de 
ellos.. . (10s reos deben tambibn cancelar 10s costos del juicio)"(ll8) 

Pero Dufiabeytia no qued6 conforme con la sentencia y el 26 de marzo 
de 1765 present6 un escrito protestando por la suavidad de las condenas, 
que en su opini6n no eran " correspondientes a la gravedad de sus deli- 
tos ..."( 119) 
declaracih hecha por Marcos Mansano mientras se encontraba en la 'c6rcel 
afectado de viruela. 
1765, Marcos Mansano afirmaba " que el solo habla pegado fuego a las ca- 
sas...que era falso el testimonio que habia levantado a Maria Pichicobque. 
(120) Justificaba su acci6n explicando que el mayordomo de DuRabeytia, 
Thomas Torrijos, le habia quemado su rancho y por &to el habia puesto 
fuego a la hacienda. OuRabeytia protest6 ante esta declaraci6n y pidi6 
que se dejara sin efecto. Pero la muerte de 10s dos principales impli- 
cados wino a finiquitar el proceso: "...par la muerte de 10s dos prime- 
ros (M.Mansano y Fco. Riquelme) no se execut6 la sentencia...Fco. Mansa- 
no por haber huido de la dicha obra p6blica a la residencia del mismo 
pueblo.. (donde) se halla repitiendo 10s propios delitos.. ."( 121 ) 
beytia todavia no satisfecho pidi6 a la Real Audiencia que se le compen- 
Sara sus pbrdidas con las tierras de 10s indigenas. 
legalmente, tal cosa no ocurri6. 

Sin embargo, el juicio adquirib un nuevO giro con la 

En su nueva declaracihn, firmada el 11 de mayo de 

DuRa- 

Pero, por lo menos 
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Sepblveda (coadju tor ) ,  Bartolome Zamorano y Juan Palominos, ambos 
an t iguos  r e s iden te s  espaiioles en e l  pueblo, rn6s 10s da tos  proporcionados 
por NicolAs, Francisco y Doming0 Mansano, i nd ios  ancianos.  (1 24)  

La i n h a b i l i t a c i b n  de Maria Eu la l i a  de j6  a 10s ind igenas  s i n  t ene r  
b r  ello se d i r i g i e r o n  a 1  Corregidor unos 30 quien 10s representara .  

' i n d i o s  e i nd ia s '  y l e  p id ie ron  que nombrara CMO cacique a Juan Enrr i -  
quez Pichicobque, h i j o  de l a  cacica.  
c ibn ,  pero a d v i r t i b  que e l  cargo debia  ser r a t i f i c a d o  por l a  Real Audien- 
c i a .  
que si Joseph 
encomienda, ocupara e l  cargo s u  hermano Thomas Pichicobque. 
bl t imo habia dejado jun to  a s u  f ami l i a  l a  encomienda renunciando a 1  
cacicazgo. (1 25) 

E l  Corregidor accedi6 a l a  p e t i -  

E l  encomendero Juan Francisco de Larrain,  por su p a r t e  p id i6  
Pichicobque, ant iquo cacique,  no que r i a  r eg resa r  a l a  

Pero este 

Duiiabeytia o f r e c i a  adem& de l a s  t i e r r a s  para  e l  nuevo pueblo, una 
c a p i l l a ,  cosa que nunca habian ten ido  10s indigenas.  (I 26) Juan Francis- 
co Larrain,  e l  encomendero, es taba  de acuerdo pero condicionb e l  t r a s -  
lado  a que Duiiabeytia d i e r a  a 10s i nd ios  mater ia les  para  l a  construcci6n 
de s u s  ranchos,  ya que e s t o s  eran rnuy pobres "dandoles 10s cue rosde  
baca o nov i l lo s  necesar ios  para su  fgbr ica .  ' (127) 

Los ind ios  de Malloa se oponian a 1  t ras lado .  
S e g h  t i t u l o s  of i c i a l e s  (1 28) les correspondian 400 cuadras,  adem6s de 
287 propiedades d e l  cacique por t i t u l o  de demasias. 

Tenian s u s  razones. 

Pero s6lo se les 
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De e s t a  manera, DuRabeytia se apropiaba legalmente de l a s  400 cuadras 
de l a  comunidad, expulsando a 10s indigenas de e l l a s .  

E l  Corregidor de San Fernando inspeccion6 e l  ant iquo pueblo y j u s t i -  
f i c 6  e l  t r a s l a d o  manifestando : ' I . .  .y v i s t o s  todos sus  ranchos.. .de 
doze a catorse. . . la mayor p a r t e  de ellos 
tres. . .siendo su  s i t u a c i h  y p l a n t i o  de l a  mayor p a r t e  de e l l o s  en pa- 
raxes  fogosos,  de montes y esp ina les .  ..que 10s hacen incomunicables 
unos con o t r o s ,  yncapaces de ser doctr inados por s u  cura,  n i  de su j e t a r -  
10s l a s  j u s t i c i a s . .  ."(I 29) 

arruinados,  a excepci6n de 

E l  s i t i o  asignado para e l  nuevo pueblo e r a  l a  Toma de Campusano, en 
A l l 1  habia una an t igua  acequia que s e r i a  reparada Angostura de Malloa. 

para  l a s  sementeras.(l30) 
6ste s e r i a  d iv id ido  en c a l k s .  

La c a p i l l a  quedaria  a 1  cen t ro  d e l  pueblo y 
A cada indigena, se es t ipu laba ,  
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". . .le seria entregado s u  s i t i o  ayudando don Gabriel  (Duiiabeytia) con 
boeyes para  a c a r r e a r  sus maderas y p a j a s  ( . . ) dichos i n d i o s  c o r t a r a n  l a  
madera para  s u s  ranchos, dandoles don Gabriel  l a s  herramientas,  alimen- 
tos.. . l o s  yndios deben t r a b a  j a r  en l a  f a b r i c a  de l a  capi l la . .  . ' I (  131 ) 

Los indigenas no s 6 l o  se r e s i s t i e r o n  a1 t r a s l a d o ,  m6s incendiaron 
e l  nuevo pueblo. 
iniquidad por haber pegado fuego a 1  nuevo pueblo que en l a  primera vez 
alcanzo e l  fuego a quemar l a s  maderas preparadas para  l a  c a p i l l a  y sola- 
mente he podido l e v a n t a r  10s ranchos teniendo gente  preparada, para s u  
guardia y custodia...es que siempre se r e s i s t i r a n  (10s i n d i o s )  e l  pasar- 
se a 1  nuevo pueblo por no t e n e r  en e l  aquel los  bosques y montaiias donde 
o c u l t a r  s u s  rnaldades.. ."( 132) S e g h  seiialaba Duiiabeytia, habia logrado 
c o n s t r u i r  'I ocho ranchos nuevos muchos bien acondicionados y embaraza- 
dos f u e r a  de o t r o s  dos mas an t iguos  que por todo componian d i e z  (...) 
y s i n  que 10s yndios ubiesen ap l icado  l a  menos d i l i g e n c i a  para  s u  cons- 
t rucci6n.  ."( 133) Por ta les  acciones,  Dui'iabeytia p i d i 6  permiso a l a  
Audiencia para incendiar  10s ranchos indigenas d e l  ant iquo pueblo para  

E s c r i b i a  Duiiabeytia a l a  Real Audiencia: "...su mayor 

a s i  poder t r a s l a d a r  a 10s yndios a 1  nuevo Pueblo ..."( 134) I?  

En conocimiento de 10s hechos, l a  Real Audiencia otorg6 e l  10 de 
octubre de 1765 provis i6n para e l  t r a s l a d o  d e l  pueblo y e l  8 de octubre  
de 1766 se procedi6 a r e p a r t i r  l a s  t ierras y a expulsar  d e l  pueblo a 
10s i n d i o s  que nos les correspondia como eran  10s yanaconas y 10s i n d i -  
genas d e l  pueblo que se habian ausentado por dos aiios y todas  l a s  per- 
sonas f o r a s t e r a s .  (1 35) 
presentes  e l  Corregidor,  e l  Agrimensor, e l  Coadjutor de 10s n a t u r a l e s  

Para e l  repar t imiento  de l a s  t i e r r a s  es taban 

Enrriquez,  s u  sobrino. 
Joseph Antonio Enrriquez como cacique. y orden6 a 10s indigenas de 
Malloa que l e  obedecieron en todo. 
manifestaba: ' I . .  .mandamos a1 nuestro 

E l  3 de a b r i l  de  1773 l a  Audiencia confirm6 a 

En s u  resolu&n, l a  Real Audienci: 
cor rex idor  de l a  dicha Provincia  

Ar. p-,..L ^^..^ .* A ̂ _^^ -T.,-4.:-:-- --,:A:--- .. -t722.---- -- _I-- 7 -  - . P  

3 

ut: LULLI I~LJU~ y ueiitaa J U ~ L L L L ~ ~  p u i i ~ i ~ d a  y I i iu~La i -es  os oen l a  posesion 
de l  dicho empleo de Casique, reciviendo de vos e l  juramento...todos os  
guarden y hagan guardar bien l a s  honras...mercedes y prerrogatiwas. .  . 
que deve is  haber,  y gozar y ( . . . ) s i n  que os  ( f a l t e n  en ) cosa alguna,  
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y tengan por t a l  i n d i o s  d e l  dicho pueblo os  haian,  
...y os ovedescan Respeten y aca ten ,  guarden y cumplan 
y mandatos y en p a r t i c u l a r . .  .a nues t ro  Real Serwicio." 

Por 1782 e l  cacique Joseph Antonio Henrriquez habia  f a l l e c i d o  s i n  
d e j a r  un sucesor ,  l o  que motiv6 un j u i c i o  de sucesi6n que se r e s o l v i 6  
en l a  Real Audiencia. 
Pichicobque y 10s Naguelquelenes no e s t a b a  olvidada. Los reclamantes 
e ran  Mauricio Henrriquez, hermano d e l  cacique d i f u n t o  y Juan Morales 
Naguelquelen. 
que un hermano mayor suyo, llamado Gerardo, a quien correspondia  legal-  
mente e l  t i t u l o ,  es taba  impedido de ejercerlo por haber quedado l i s iado .  
Mauricio Henrriquez e r a  h i j o  leg i t imo de Juan Henrriquez y Maria Sando- 
Val. 

La wieja d isputa  por e l  cacicazgo e n t r e  10s 

Mauricio Henrriquez reclamaba para  si e l  cacicazgo,  ya 

MIentras t a n t o  e l  Pro tec tor  General de I n d i o s  de Colchagua nombr6 

Basaba e l  pre tendien te  s u  
por cacique i n t e r i n o  a Juan Morales Naguelquelen, quien f u e  luego con- 
firmado por e l  cor reg idor  de San Fernando. 
derecho a1 cargo argumentando que 10s caciques a n c e s t r a l e s  d e  Malloa 
e ran  10s Naguelquelenes, y que 10s indigenas l o  querian a 61 como caci-  
que y no a Mauricio Henrriquez. Otro punto u t i l i z a d o  era e l  nombramien- 
t o  que habia  r e c i b i d o  recientemente como cacique i n t e r i n o .  (1 39) 
oc tubre  d e  1782 l a  Real Audiencia, s iguiendo 10s consejos  d e l  Protector  
d e  Indios  d e l  r e i n o ,  f a l l o  que Mauricio Henrriquez t e n i a  e l  derecho a 

En 

le de Malloa y l o  nombr6 como t a l .  
2xpresaba a 1  respecto: "...el f i s c a l  d e l  crimen, por  l a  defen- 

En e l  t e x t o  de l a  resolu-  

s a  oe oon Mauricio Henrriquez en 10s autos  con Juan Morales de Naguel- 
quelen sobre  dicho casicazgo de Malloa (...) despachenle t i t u l o  en 
forma de t a l  cacique (. ..) ha probado suf ic ientemente ser h i j o  legi t imo 
d e  don Juan Henrriquez, y de doRa Maria Sandoval y hermano de...don Jo- 
seph Antonio Henrriquez Casique que acaba de ser d e l  dicho pueblo, como 
l o  f u e  s u  padre don Juan (. . . ) y l o  fueron s u s  ascendientes  10s Pichi-  
cobques. ..desde 10s p r i n c i p i o s  de este s i g l o ,  no puede dudarse d e l  de- 
recho c l a r o  y mani f ies to  que a don Mauricio a s i s t e  para  ser colocado 
ahora en e l  propio ernpleo."(l40) 
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PERIOD0 1789-1813. DESAPARICION DE LA ENCOMIENDA E INCORPORACIC 
DE LOS INDIGENAS AL CAMPESINADO. 

A f i n a l e s  d e l  s i g l o  X V I I I  l a  encornienda habia perdido su fuerza. 
Por una par te  l a  poblaci6n indigena, en 10s f i l t irnos 250 aiios de v ida 
co lon ia l ,  se v i 6  considerablernente disrninuida y afectada por e l  rnesti- 
zaje. Por o t r a  parte, l a  ernergente econornia nacional requer ia  ya de 
o t ra  forma de organizacibn d e l  t raba jo. Algunos gobernadores v i s u a l i -  
zaron esta situacibn, pero poco pudieron hacer f ren te  a1  poder de unos 
pocos encornenderos, cuya in f l uenc ia  afin se dejaba sent i r ,  tan to  en e l  

Zap i ta l  d e l  v i r re ina to .  

LuJ pucuIu4 uc A , , v A ~ s ,  ideados y organizados bajo l a  presi6n l e g i s -  
Nativos, encornenderos 

Sin embargo, 
l a t i v a  de l a  corona nunca pudieron consolidarse. 
y hacendados rechazaban e l  proyecto por diversas razones. 
algunos caciques v ieron tan to  en l a  encornienda corno en e l  pueblo de . 
indios, l a  oportunidad para lograr  bienestar econ6rnico y p r e s t i g i o  so- 
c ia l .  
rnisrno tiernpo l e s  l iberaba d e l  pago de t r ibu tos .  
l es  garantizaba l a  propiedad de l a  t i e r 1  

La encornienda l e s  confer ia  poder p o l i t i c o  a n i v e l  l o c a l  y a1  
E l  pueblo de i nd ios  

Bartolorn6 de l a s  Casas, a n i v e l  contrllcllbor, LUrJ uc uaIurvra 

en Chile, abogaron por 10s derechos de 10s indigenas encontrando algfin 
eco en 10s rnonarcas espafioles. Per0 en l a  pr&t ica,  l a  l eg i s lac i6n  
no a l t e r 6  e l  fondo de l a  situaci6n: e l  se rv i c io  personal, l a  esclavitud, 
l a  segregaci6n s o c i a l  y l a .  i n fe r i o r i dad  econ6rnica diezrnaron a1  abori- 
gen de Ch i le  Central. 
s i tuac i6n de extrema pobreza, s in t i e ron  vergzenza de su condici6n. Su 
destino ya estaba rotulado. 

Los pocos sobrevivientes, transculturados, en 

Los Pichicobques pasaron a ser Henrriquez. 

io era ya de serv ic io ,  no se jus t i f i cab :  
!n l a s  haciendas, por l o  tan to  era necer 
---f- --+- nnvrn; +; -<= ni icI 1 nc nat i  iral 

Arnbrosio O'Higgins, rnientras era gobernador de Chile, a t rav6s de 
un decreto d e l  7 de febrero de 1789 acab6 para siernpre con e l  se rv i c io  
personal de 10s indigenas encornendados. Todavia sin embargo, sobrevi- 
v ia  l a  u top ia  S i  l a  encornienda 
r 3 l a  perrnanencia de 10s i nd ios  
E sari0 reduc i r l os  a v i l l a s .  En 
tCuLla C=.Lu , , cA , , , rbLLAu ,,,,,,,,,s se dedicaran a l a  crianza de 
an: 
bui re- 

fue r a t i f i c a d o  PO 

de l a  forrnaci6n de pueblos de indios. 

- 

t6  que ~ o o a s  L ~ S  el ILuIIu.e:I iuaa I u e s a  I L e u  IwzyLauaa a A a  LuLuI la, Au LuaA 

1 10 de jun io  de 1791. Era e l  punto 

irnales y labranza de l a  t i e r r a ,  lo cua l  f a c i l i t a r i a  e l  cobro de t r i  
tos.(l41) A 1  poco tiernpo, e l  3 de a b r i l  de 1791, e l  gobernador dec. 

~ ~ L _ _ I _ -  -la- --^^-:--.-I-- c ..-:-+---I .-I-- - 1 -  --..--- 1- -,,- 1 

I: Real Chdula del 
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f i n a l  a una i n s t i t u c i 6 n  que est ructur6 l a s  relaciones soc ia les de toda 
una bpoca. 
Su golpe f i n a l  y d e f i n i t i v o  vendria con l a  revoluci6n de 1810. 

A 10s pocos aiios 10s cacicazgos tarnbibn dejaban de e x i s t i r .  

Con l a  l legada d e l  s i g l o  X I X  Espaiia sorprendida we caer su Imperio. 

Un nuevo orden p o l i t i c o  logra  imponerse y e l  i n d i o  es asi-  
En 1813 l a  Junta de Gobierno d ic t6  

l a s  colonias se convierten en naciones y 10s ar is tocrs tas  de t i t u l o  en 
ciudadanos. 
rnilado a1 concept0 de Chileno.(l42) 
un reglamento a favor de 10s indigenas. 
l a  necesidad de e r i g i r  "pueblos", llarnados ahora 
rn i t i 6  v i v i r  en e l los  a todo t i p o  de ciudadanos. 

En 61 se v o l v i a  a i n s i s t i r  en 

Se pretendia des t ru i r  
"v i l las" ,  pero se per- 

por todos rnodos l a  d i fe renc ia  de castas en un pueblo de hermanos."(l43) 11 

Con l a  independencia de Chi le  una nueva etapa cornenz6 para 10s h l -  
tirnos indigenas de l a  zona c e n t r a l  d e l  pais. Durante t r e s  s i g l o s  perrna- 
necieron bajo l a  dorninaci6n espaiiola y rnantuvieron, a pesar -del  mestiza- 
je ,  su ca l idad de indigenas. La naciente Rephblica, inspirada en 10s 
ideales de l a  Revoluci6n Francesa, 10s nornbr6 chi lenos con igualdad de 
derechos a o t r o s  ciudadanos. Asi como l a  mayor par te  de e l l o s  se incor- 
poraron a1 carnpesinado nacional  acelerhdose su asimilacibn, 10s indige- 
nas de Malloa, 10s Pichicobque, 10s Naguelquelen, etc., pasaron, f i n a l -  
mente a c o n s t i t u i r  par te  de l a  naci6n chilena. 

4 * 4 
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!ste se quem6 durante e l  a s a l t o  e incendio 
ieptiernbre de 1541. Por o t r a  p a r t e  10s li- 

-Iud -vuIIuu ,,JS entreqan rnucha informaci6n y e l  l i b r o  que 
i 
ia- , 

1) , 
3 0 9  _- __- _. I I=,I, IvAallcl I uc vuvu uuucI, IllbAuI , uc ,aro 
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A f i n e s  d e l  s i g l o  X V I I  e l  s a l a r i o  para l a  zona c e n t r a l  e r a  de 
un r e a l  y rnedio d i a r i o ,  durante  207 d i a s  de t r a b a j o ,  l o  que en 
un afio hac ia  38 pesos y 6 r e a l e s .  
que descontar  e l  t r i b u t o ,  que en l a  rnisrna zona e r a  de 8 peso 
4 r e a l e s ,  can t idad  que se debe t r i p l i c a r ,  ya que cada t e r c i o  

IcIIII=uau, I I IUL-~=,  GLC.. 

12  pesos anuales. 
prar:  176 k i l o s  de pan, 6 3 ar robas  de uino, 6 12  k i l o s  de azb- 
c a r ,  6 4 alrnudes de rnaiz a1 rnes o 5 de papas; uer Zolezzi,  op. 

A. J a r a ,  op. cit.,  pp. 177, 179, 184 y 186 e s tud ia  l a  guerra 
desatada cont ra  10s Mapuches y e l  sisterna de e sc l au i tud  a 1  que 
fueron incorporados 10s ind ios  capturados. 

LI QULUL ~ i a a  qua a i  a d i a i i u  IIU suds de 
Con 12  pesos, en e l  s i g l o  X V I I ,  se podia corn- 

&, pp. 131-132. 

50. Amesti, op. cit., p. 117. 

51. 

52. 

De e s t a  cant idad  anual  hay 
'S Y 

de 
GI L I I U U L U  uc I U 3  U L L U 3  uus 

3 0 s  y 
)or en- 

Ib id ,  p. 111. 

E l  primer j u i c i o  est5 docurnentado en A N , R A ,  uol .  683, op. cit. ,  
y en A N , R A ,  uol. 1496, op. cit. 

M-rtin Espinoza y Santander era un hacendado y ,  a 1  parecer,  no 
upaba un cargo o f i c i a l  en l a  adrninistracibn espafiola, pero e r a  
scendiente  de 10s prirneros conquistadores. 

Ignacio de l a  Carrera era Corregidor y Lugarteniente d e l  Capitsn 
General en Santiago. 
y Cabrera l a  encornienda en cues t i6n  f u e  entregada a Martin Espino- 
za ,  Der0 no se l e a a l i z 6  dicha Dosesi6n. 

Por o t r a  pa r t e ,  

Siendo gobernador de Chile Antonio de Acufia 

E l  oobernador le ent.rPn6 
d 3- _ ~ ~ ~ _  _ _ _ _  _ _  - .  

un t i t u l o  despu6s de f i n a l i z a d a  s u  administracihn, fechado en 
Lima e l  6 de junio de 1657. 
pinoza eran e l  haber par t ic ipado  en l a  Guerra de Arauco y l a  mueI 
te  de su  h i j o  prirnog6nito en l a  b a t a l l a  de Boroa e l  29 de j u l i o  

Los rn6ritos que esgrirnia Martin Es-  

A^ 1cc7 C-C, !.lt..,, c,!-.,t, I..^- 4.- 11 L--L- ---I ---- --- I--- ~~ 

-- 

ua I U ~ ~ .  L ~ L E  UILIIIIU I I ~ U L L ~  IIIUULU I I ~C I IU  paua~us con wes ca- 
p i t a n e s  de cauallos." AN.RA, uol. 683, "Juicio con Ignacio de l a  
Carrera ...I!, op. c i t . ,  
r a  alegaba haber r ec ib ido  t i t u l o  l e g a l  d e l  entonces gobernador, 
Po r t e r  de Casanate. 

f. 33. Por su  pa r t e ,  Ignacio de l a  Carre- 

Sus rn6ritos fueron r e a l i z a r  importantes ta- 
I I  F 2 1  r e su l t ado  d e l  j u i -  Zuerra de Arauco. :inalrnente, en c 



UII U~LIIZLU U ~ L  yuuerllauur , I e~iiauu el o ut: noviernore oe IDXI, 

en que se l e  nombraba encomendero de Malloa : 'I para que 10s po- 
seais (10s i n d i o s )  y t e n g a i s  y posea is  todos 10s d i a s  de vuestras 
v idas  y despues l a  de vues t ro  h i j o  mayor lexitimo". AN,RA,  vol. 
1496, "Ju ic io  con Ignacio de l a  Carrera..." op. c i t . , f .  34v. Pero 
en c i r c u n s t a n c i a s  no claras, Briceiio nunca pudo hater e f e c t i v a  
s u  poses& de l a  encomienda, l a  que qued6 a1 f i n a l  en manos de 
de l a  Carrera.  

f .  I l v .  

' I . .  .como a s i  mismo.. .fueron (caciques) .  . .don Juan Pichicobque y 
don Agustin Pichicobque Padre y Abuelo d e l  dicho don Juan, m i  

58. 
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padre ..." AN,RA, vol. 2104, "Sobre provision ..." op. cit., f. 
211. 

59. 

60. 

61. 

62. 

63. 

64. 

65.  

66. 

Ibid, f. 209. 

Archivo Nacional, Capitania General, vol. 483, "Por muerte de 
Francisco Carrera queda vacante la encornienda de Malloa y Pete- 
roa (fines del siglo XVII)", f. 211. 
General citado en adelante como AN,Cap.Gen. 

AN,RA, vol. 2104, "Sobre provision ..." 
AN,RA, vol. 1496, "Juicio Ignacio de la Carrera..." op. cit., 
ff. llv y 12. Las familias registradas son las siguientes: 
1)  Casique Antonio Pichicobque y mujer: dos hijos casados (Anto- 
nio y Agustin): 3 nietos. 2) Alonso y mujer: 1 hijo. 
bal y mujer. 5) Cristobal Painaquel 
y mujer: 3 hijos vivos y 1 muerto. 
7) y 8) 
9) Diego Coldopiadain y rnujer. 
12) Antonio. 13) Lorenzo. 14) Alonso y mujer. 15) Gaspar. 
16) Miguel y mujer. 17) Esteban. 18) Melchor y mujer. 19) Pe- 
dro y mujer: l hijo. 
do): dos hijos. 
"en diferentes partes y paramos.. ." 
AN, Cap. Gen . , vol . 484, "Sobre conf irmaci6n de la encomienda de Ma- 
lloa (1704)". 

Archivo Nacional, Capitania 

op. cit., f. 211 

3) Cristo- 
4) Andrks y mujer: 1 hijo. 

6) Florian y mujer: 1 hijo. 
Agustin Mansano y mujer: 1 hijo y mujer: 2 nietos. 

10) Pablo y mujer. 11) Pedro. 

20) Diego y mujer: l hijo. 21) Ernaudo (viu- 
Se mencionan adem& varios indigenas ausentes 

?? AN,Cap. Gen., Por muerte de...'' op. cit., f. 281. 

AN,Cap.Gen., vol. 484, "Sobre confirmaci6n..." op. cit., f. 16. 

AN,RA, vol. 2888, "Sobre la propiedad ..." op. cit., f. 18. 
tierras vacantes de Malloa fueron ocupadas hasta 1710 por doiia 
Isabel de Reyes, la que vendi6 1500 cuadras a don Santiago Larrain 

Las 

3- 
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qua prac t icada  por Juan Norand6 (1771)", doc. 64 

AN,Cap.Gen, wol. 484, "Sobre confirmaci6n ..." op. c i t . ,  t .  I.{. 70. 

483, "Por rnuerte de ..? op. cit., f f .  281-284. 

t r i c u l a  de 10s indigenas. 
a1 cacique y a dos i n d i o s  de edad avanzada para 

E l  cacique de Malloa 
La r n a t r k u l a  confeccioanada , . , . --hicobque, 40 aiios. 

es l a  s iguiente:  (edad indicada e n t r e  p a r s n t e s i s )  
1 )  Antonio Pichicobque y Pascuala: h i j o s  Sant iago(8)  y Juan Jo- 
seph(2).  2) Lorenzo(GO+) y Juana: h i j o s  Joseph(8), Joseph(l2) ,  
Vas i l i o (7 )  y uno reci6n nacido, s i n  baut izar .  
y Petrona: h i j o  J u a n i l l o  (1).  
5) Pedro Negr6n(30), wiudo. 
7 )  Andresil lo(2).  8) Miguel Can0 de Esquadra(l5) 9 )  Carlos(S),  
h i j o  de Melchor y no se acue rdade l  nornbre de su  rnadre. 
rnuertos. 
nardo( 8). 
13)  Fe l ipe (  36), ausente,  y Petrona: h i  j o  Francisco( 2).  14)  Juan 
Colichuque(20), s o l t e r o  y ausente. 15 )  Dorningo(35), ausente,  no 
se sabe e l  nornbre de su rnujer. 16)  Pascual(GO), wiudo, ausente: 
h i j o  Lorenzo(25), ausente. 
Juan Mungado(50) y J ac in t a ,  y Anton Guarco, wiudo, ausente. (45). 
"...con l o  que d i j o  el dicho cas ique  que no conoce mas Yndios de 
uno y o t r o  pueblo ausente  n i  p resente  ..." 

3) Juan Changango 
4)  Rarn6n Cartera(40) y Guillerrnina. 

6 )  Lorenzo Cojo, s o l t e r o ,  s i n  hijos.  

Ambos 
IO) Cr i s toba l  Mansano(36) y Juana: h i j o s  Asencio y Ber- 

12)  Domingo Co j o (  45) s o l t e r o  y ausente. 11 ) Sirn6n( 12). 

Otras  farni l ias  c i t a d a s  son l a s  de 

72. 

73. 

74. 

75. 

76. 

77. 

78. 

79. 

AN,RA,  wol. 2888, "Sobre l a  propiedad.. ." op. cit. 

Ib id ,  f .  67. 

A N , R A ,  wol. 2181, "Expediente ..." op. cit .  

AN,Ra, wol. 2888, "Sobre l a  propiedad ..." op. cit.,  pieza 3. 

I b i d ,  pieza 2, f .  3111. 

I b i d ,  f. 34 

I b i d ,  f .  35. 

E l  censo de i n d i o s  t r i b u t a r i o s  cornpuesto el 18 de rnarzo de 1719 
f u e  e l  s igu ien te :  
"1) Prirnerarnente el dicho Casique don Juan Pichicobque; 2)  Don 
Pichicobque, su  h i j o ;  3 )  XI.Mansano, de 50 aiios; 4)Bernardo Nan- 
sano( 22) ; 5)Nicolas  Mansano( 18)  ; 6 )  Francisco Mansano( 18)  ; 7) 
Juan Chimeno( 18) ; 9 )  Pedro Chimeno( 25) ; 8) Joseph Chimeno( 30) ; 
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80. 

81 . 
82. 

83. 

85. 

86. 

IO) Joseph, mestizo( 20) ; 11 ) ? CutBn( 50) ; 
13)  Domingo CutAn( 19)  ; 1 4 )  ? Uricero( 40) ; 
(30) ; 16)  Miguel Camera(  35) ; 17)  Lorenzo Camera(  18)  ; 18)  
Juan Changango( 50) ; 1 9 )  Juan Puente (25) ; 
21 ) Pascal  Calichuque( 18) ; 22) Sant iago Briceiio( 18).  Viudas: 
1 ) Antonia Pichicobque; 2)Bernabela Pichicobque; 3) Germina; 
4)  Pe t roni la ;  5) Bal t rasaca;  6 )  Josepha Bricefio; 7 )  Luisa Man- 
sano; 8)  Angelina; 9)  Lorenza Carrera;  IO) Pascuala Mansano." 
Prestaron juramento para d e c l a r a r  el i n d i o  Mansano de 50 afios, 
F e l i p e  Cut& de 50 y Simon Prodel,  10s c u a l e s  
"s in  i n t e r p r e t e s  por ser i n t e l i g e n t e s  en el idioma castel lano. .  .", 
quienes confirmaron l o  dicho por e l  cacicque de Malloa, A N , R A ,  vol. 
2888, "Sobre l a  propiedad.. ." op. ci t . ,  f f .  77 

S i l v a  Vargas, op. ci t . ,  p. 147. 

Ib id .  

AN,Ra, vol. 2888, "Sobre l a  propiedad ..." op. c i t . ,  f .  27. 
te  el j u i c i o  se argument6 que, de acuerdo a l a s  " ... leyes Veinte 
y una , Veinte y tres, T i t u l o  Tercero, Libro Sexto de l as  Recopi- 
l a d a s  de Yndias no pueden v i v i r  en pueblos de Yndios, Espaiioles, 
mestizos,  negros n i  mulatos aunque ayan comprado t i e r r a s  en s u s  
pueblos y por l a  Veite d e l  mismo T i t u l o  y l i b r o  aserca  de l a s  re- 
reducciones no puede haber e s t a n c i a s  de ganados por 10s p e r j u i -  
c i o s  que se ocasionan a 10s yndios se de s e r v i r  V.A. de  rnandar que 
el dicho Joseph Pichicobque se le de l a  posesion de l a s  t i e r r a s  
d e l  dicho pueblo que dexo su padre lanzando de e l l a s  a 1  dicho Don 
Yqnacio Sa l inas ,  u o t r a  qualquier  persona...", p ieza 2, f .  6v. 

12)  Pedro Cut&-t( 20) ; 
15)  Francisco Brueno 

20) Andres Camera(  30) ; 

hablaban espafiol 

Duran- 

IUIU. I . JV. 

I b i d ,  f .  5v. 
de Juan Pichicobque y Manuela Torres.  
se le entregue el t i t u l o  de cacique en 1739. E l  Pro tec tor  General 
de Indios  apoya s u  s o l i c i t u d  y s o l i c i t a  a l a  Real Audiencia que se 
d& curso a l a  pe t ic ibn .  
si& d e l  23 de febero  de 1739: "Declarose a Joseph Pichicobque por 
Casique d e l  Pueblo de Malloa, y se le despache t i t u l o  en l a  forma 
o r d i n a r i a  s i n  p e r j u i c i o  de tercer0 que mejor derecho tenga." Per0 
tambien reclama el t i t u l o  Juan Simbn Naguelen, el 11 de a b r i l  de  
1739. 

Joseph Pichicobque e r a  el h i j o  leg i t imo p r i m o g h i t o  
A 1  morir s u  padre pide que 

Esta despacha el t i t u l o  por Real Provi- 

Naguelen se declara  n a t u r a l  de Malloa, hermano leg i t imo 
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den,  ambos h i j o s  leg i t imos  de Sim6n Naguelen; kste 
irimoghnito y sucesor  de Bartolomk Naguelen, quien 

a Z.U V ~ L  I U ~  Ldcique por muerte de Cr i s toba l  Naguelen, bisabuelo 
de 10s reclamantes. 
el cac ique  Bartolomh, e l  cargo correspondia su  h i j o  Sim6n, pero 
por s u  c o r t a  edad no l o  pudo asumir "...y d i o  luga r  a que Agustin 
Pichicobque, abuelo de Joseph Pichicobque s i n  derecho n i  accion 
alguna se r e c i b i e s e  de casique.. .'I E l  cacicazgo, s e g h  Juan Si& 
Naguelen, correspondia a su  hermano Marcos. E l  r e su l t ado  d e l  j u i -  
c i o  no aparece en e l  manuscrito, pero sabemos que Joseph Pichicob- 
que f u e  confirmado por l a  Real Audiencia a trawhs de documentos 
m6s t a rd ios ;  AN.RA, wol. 2104, "Sobre prowisi6n..." op. cit.  
da tos  presentados prowienen d e l  wolumen 2888. 

AN,RA, 1/01. 2888, "Sobre l a  propiedad ..." op. ci t . ,  pieza 2, f.27 
v oieza 3. f .  96. 

S e g h  l a  defensa de los  Naguelen, a 1  morir 

Los 

87. 

Apgndice I. 

AN,RA, wol. 2888, "Sobre l a  propiedad ..." op. cit. ,  pieza 3, f . 5 ~ .  93. 

94. Ibid.  

95. Ib id ,  f .  5. 

96. AN,RA,  wol. 2107, "Expulsi6n de warios Indios  f o r a s t e r o s  (1761- 
1762)", pieza 8, f .  2. 

97. Ibid.  

98. Lar ra in  present6 una denucnia en l a  c u a l  se afirmaba: "...en dicho 
pueblo se ha l l an  warias yndias casadas con yndios y mulatos de 
fuera  y que no son de dicha encomienda e n t r e  10s cua le s  se h a l l a  
Eu la l i a  Pachicolgi  l a  que es casada con un mestizo o yndio que 
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que se apellida Rey Carrasco el que no es...de dicha encomienda 
como protest0 justificarlo y en conformidad de la Ley 7 Tit. 1 
Libro 60. de la nueba Recopilacion de Yndias la Yndia que contra- 
jo matrimonio con persona que no es de su encomienda dewe seguir 
a su marido siendo lanzada de su encomienda y no solamente ella 
sin0 tambien todos sus legitimos hi jos y dezendientes (. . .) 
beytia manifestaba por su parte: "que salgan de dicho pueblo y 
sigan a sus maridos y especialmente a Eulalia Pachicolgi...se su- 
pone y finge su casica y gobernadora de lo que resu1ta.-.no sola- 
mente les quita sus cawallos y 10s ymposibilita para el anual 
cultiwo de sus tierras y poder coger sus mieses sino tambien 10s 
persuade a que me hurten mis wacas y demas animales que se hallan 
en mi estancia-..Pido y suplico que las Yndias casadas con perso- 
nas que no son de dicha encomienda luego salgan de ella asi mismo 
Eulalia Pachicolgi por ser esta no solamente casada con persona 
fuera de la encomienda sino tambien amotinadora y perturbadora 
de la paz y quietud comun a 10s yndios...firmado, Gabriel de Du- 
'iiabeytia, Administrador de 10s Naturales de Malloa", AN,RA, wol. 
2107, "Expulsihn ...'I, op. cit., ff. 6-6w. 

En su declaracih, Doming0 Pacheco seiialaba: "Dixo que conose.. . 
haver en el pueblo de Malloa warias Yndias casadas con mestizos, 
Yndios y mulatos que no son de la dicha encomienda como lo son 
Maria Eulalia Pichicolgi mujer legitima de Juan Antonio Carrasco 
(mestizo libre). . .asi mismo Viwiana Mansano casada con Vicente 
Gaona Yndio libre; Maria Mansano casada con Miguel Rang& mulato 
libre: Clemencia Mansano muger de Juan Aliste Yndio arribano: 
Leocadia Chimeno muger de Pedro Cruz mestizo libre: Maria Carras- 

Ou'iia- 

99. 

co casada con Joseph Malasganas..,dixo el dec Y 
otro de la encomienda ...", ANYRAY wol. 2107, 
- cit.,ff. 8. 

100. Luis Pacheco(30 aiios), declaraba: "...hay en el pueblo muchas yn- 
dias casadas con vndios mestizos v mulatos libres v una es...Maria 

1s: de Ju 
Maria Ei 
dora y apuaci 1t.auuLa uc uaiiua wayauui I U U ~  

, ____- . ._______ . .  _ _  ,-~texto de que ella es la casica y goberna- 
dora del pueblo ... le oyo decir a Maria Eulalia Pichicolgi y tam- 
h i m  I n  nvn ~1 mismo teniente-dejenlos que hurten que estan en 

, Ibid, f. IO- 11 
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101. AN,RA, vol ,  "Sobre l a  propiedad ..." op. cit., p ieza  3, f f .  97-98. 

102. En e l  Acuerdo de l a  Real Audiencia d e  1748 se decretaba: "en quan- 
t o  a l o  respec t ibo ,  a 10s yanaconas, declarando que para  e s t o s  no 
Sean reduzidos a1 repar t imiento  Pueblo o encomienda d e  mugeres 
a n t e s  si que e l las  con s u s  h i j o s  s i g a n  e l  fuero  y na tura leza  de 
sug maridos, se ha de v e r i f i c a r ,  que 10s susodichos,  ayan avitado 
y v iv ido  por t e n i n o  de dos aiios en alguna e s t a n c i a ,  Pueblo o 
ciudad, a tiempo que contrahieren matrimonio; uno ver i f icandose 
dicha a v i t a c i o n  por e l  r e f e r i d o  termino, Sean reducido a1 a y l l o ,  
y repar t imientos  de s u s  mugeres con s u s  h i j o s ,  y a s i  l o  seiialaron 
y seiialaron dichos seiiores.. .", AN ,RA, vol.  21 07, "Expulsi6n.. .I1, 

op. cit.,  f f .  24-24v. 

103. 

104. I b i d ,  f .  28. 

105. 

I b i d ,  p ieza  8, f .  26v. 

Las perdidas  de Ouiiabeytia, de acuerdo a s u  propia  declaracibn,  
fueron considerables .  
cia,  el afec tado  manifestaba: ". . .perdi e n t r e  p l a t a  s e l l a d a  y 
labrada,  
m i  e s t a n c i a  por mandado de l a  c a s i c a  de Malloa...el ul t imo d i a  
d e l  mes de noviembre d e l  aRo sesenta  y tres . . . I ! ,  AN,RA,  vol. 178, 

J u i c i o  Criminal cont ra  Maria E u l a l i a  Pichicobque por Rob0 e 
Incendio" y "Duiiabeytia p ide  t r a s l a d o  de 10s i n d i o s  d e  Malloa, 
1764-1 7774", f .49. Los p r i n c i p a l e s  acusados en el j u i c i o  eran 
Marcos Mansano, a l i a s  Chiiiongo, Estevan Romero y Francisco Mansa- 
no. 

P l a t a  s e l l a d a  56 pesos 
P l a t a  labrada  144 pesos 
Casa p r i n c i p a l  de 34 varas  de l a r g o ,  con 
maderas, t e j a s ,  puer tas  y c lavos  nuevos 600 pesos 
20 t i n a j a s  y dos e n f r i a d e r a s  30 pesos 
11 t i n a j a s  l l e n a s  de vino 600 pesos 
5 fanegas de vino 125 pesos 
20 fanegas de s a l  60 pesos 
Tablas de madera guardadas 50 pesos 
Herramientas y menudos 100 pesos 
Bodega v i e j a  con e d i f i c i o  de 20 varas: 
madera para  e d i f i c a r  o t r a  casa 100 pesos 
200 cueros de vacas a 4 reales c/u. 100 pesos 
25 ' l i o s '  de  charqui  con 50 qq. a 2 pesos c/u. 100 pesos 

En un escrito presentado a l a  Real Audien- 

quando pegaron fuego a l a s  c inco  casas  y l a  ramada de 

11 

E l  catGlogo de l a s  perdidas  f u e  el s iguien te :  

' 
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106. 

107. 

108. 

109. 

110. 

111. 

112. 

113. 

2 t i n a j a s  nuevas 40 pesos 
100 pesos en aperos  de vendimia 100 pesos 
Valor d e l  rancho Los P i lones  de  l a  Matanza 10 pesos 
2 p i lones  l l e n o s  de  g ra sa  212 pesos 
Valor d e l  rancho de l a  Ramada 40 pesos 
3 p i lones  30 pesos 

"Hasta aqui  e l  t o t a l  es de 3.797 pesos". 
o t r o  e s c r i t o ,  Duiiabeytia mani f ies ta  que perd i6  "siete m i l  pesos" 
( f .  ~ O V . ) ,  pero es probable que en ese momento haya agregado l a s  
pgrdidas  en ganado que habia  t en ido  en 10s Altimos aRos. 

Ouiiabeytia manifest6 en este sen t ido  que 'I.. .dicha casica. .  .en 
i g u a l e s  c i r c u n s t a n c i a s  hamenazo y pego fuego a l a  misma f i n c a  
estando en posesion de e l l a  Don Doming0 Pacheco", AN,RA, vol. 178, 
" Ju ic io  criminal...", op. cit., f .  6. A h  mss, ya estando en 
posesi6n Duiiabeytia, se alegaba, hub0 un primer i n t e n t o  de incen- 
d i o ,  pero e l  fuego pudo ser controlado,  quemsndose s 6 l o  un pot re -  
ro  y s u s  cercas .  

En ho ja s  a n t e r i o r e s ,  

Otro segundo incendio tambi6n f u e  controlado. 
(f. 5). 

Ib id .  f .  5v-6. 

I b i d ,  f .  21. 

Ib id ,  f .  24v. 

I b i d ,  f .  25. 

La acusada f u e  careada con Marcos Mansano y en su  presenc ia  l a  
acus6 de ordenar e l  robo de ganados y l a  quema. 
10s cargos.  
recr imin6 a Maria Eu la l i a  pero confes6 haber s i d o  e l  au to r  d e l  
robo de ganados, A N , R A ,  vol.  178, " Ju ic io  criminal...", OP. cit., 

Duiiabeytia acusaba: "aviendole yo enviado un reca-  

La cac i ca  neg6 
En e l  care0  con Francisco Riquelme, 6ste Gltimo no 

f f .  17-28. 

I b i d ,  f .  33v. 
do a Maria Pichicobque sobre l a  sus t r acc ion  d e l  espino respondio 
e s t a  que a l z a r i a  a s u s  i n d i o s  y pegar ia  fuego a dicha hacienda 
con bacas y todos,  y que e s t a s  l a s  hecharia  fue ra  de l a  e s t a n c i a  
mandando a s u s  i n d i o s  que l a s  matasen y comieran de  e l l a s ,  rom- 
piendo l a  cabeza a 1  mayordomo o persona que se les opusiese ...", 
( f .  30v.) 

I b i d ,  f .  30. 



-1.13. IDla, t. 4LV. uomingo racneco oeclaro: que sienoo aorniriisT;raoor 
de dicho pueblo ...p uso por diligencias para que se les redujesen 
a doctrinas ...p ara esto se valio del cura propietario Don Diego 
Marin quien mando a su sotocura y a1 notario practicasen doctrina 
en dichos indios...en varias ocasiones no lo pudieron hacer por 
hinflujos de la casica ...p idio e l  cura auxilio a la justicia y 
aun de este modo no se pudo conseguir porque (10s indios) ganaban 
a 10s montes..." (f. 6: 

116. La acusacibn de 'quimer 
sion Angel Carvallo: ": 
dios de Malloa y su casica son quimeristas, ladrones y matadores 
10s Padres con 10s hijos y 10s hijos'con sus padres como tambien 
las mugeres ..." (f. 36). 
inobediencia que dicha casica tiene a las justicias por 
dome debiendome sinco fanegas de trigo, l e  recombine co 
do Y biendo muy remota la paqa me bali de don Manuel Pa,,, uaIIc- 

En otra secci6n agregaba: "me consta la 
que estan- 
n mi cria- 
=tn rir--- 

11 

g6 a la cacica las 400 cuadras.(f.62). 

118. Ibid., f. 97-97v. 

119. Ibid,, f. 99. 

120. Ibid,, f. 102. 

121. Ibid,, f. 114. 

122. Ibide, f. 120. 

123. Ibid., f. 123. 

124. La siguiente era la matricula de 10s indios tributarios de Malloa: 
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y abundantes de espinos...cuya acequia, que sale de su vocatoma 
de la Angostura que llaman de Malloa y en otro tiempo nominada 
Toma de Campusano que servia a sus molinos, en la puntilla y en- 
trada del pueblo antiguo...dando a1 nuebo pueblo y Camino Real 
aun mas aqua de la que necesitaba-.,'I, Ibid., f. 168. 



A.Cabeza-R'Stehberg 

uviese, tomando por costaao la plaza que se mioieron cres quaoras 
y un tercio por el costado de el norte que se corren de este a 
oeste y su ancho de sur a norte que llegaron hasta las faldas del 
cerro y punta que llaman de Chillicauquen, dandole tres quadras 
de ancho, que componen las dichas diez quadras las que quedaron 
medidas y amojonadas...se midieron quinze quadras tomando por 
costado las tierras medidas para el casique y la plaza y el cerro 
que cae a la parte de el oriente, las que midieron dandole siete 
quadras y media de largo y ancho dos quadras, en las que se mando 
que poblasen Pedro Benavides (ali 
sano, y Eusevio benavides Chimeno 
auadras desde la lacuna hasta el - w = ~ U ,  2AIIC.u q u a u A a 3  uc raruu y 

as Chimeno) Pedro Alcantara Man- ... asimismo se midieron diez 
n-4-n-P. c:mcn "I *-..i.....- A- 1 -..-e ., - - ,  

dos quadras de ancho, para Doming0 Mansano y Theodoro Mansano su 
hijo...y 10s recibieron amojonados...diez quadras a Francisco 



Cacicazgo de Malloa 
1782", f f .  67v-68. 

' 139. Ibid., ff. 82-89. 

140. Ibid., f .  90. 

153 

141. 

142. 

S i l v a  Vargas, op. cit., p. 180. 

En 1819 e l  gobierno de Chile decre ta  l a  ciudadania ch i lena  de 
10s indigenas.  
esclavos.  Vivian s i n  p a r t i c i p a r  de 10s benef ic ios  de l a  sociedad, 

le oprobio y rniseria...Chile no puede permi t i r  
: iosa de nuestra  espec ie  cont inhe en t a l  esta- 
Por tan to ,  dec la ro  que para l o  sucesivo deben 
.nos chi lenos,  i l i b r e s  cornu 10s dem& habitan- 
luienes tendrsn i g u a l  voz i representacihn.. . 
Higgins R.", en Bolet in  Indiqenis ta  de Chile,  

En e l  t e x t o  se seRalaba que 10s i n d i o s  "nacian 

lpas. que no fueron inc lu idos  por razones t h i c a s .  

:OMENDADOS DE MALLOA. 1 757. 

.._...-___ , _ _ _ _ _  __  ___  . . ~ t u r a l e s  que hay en e l  pueblo y 10s que res iden  
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casado con Ignacia Ovalle time un hijo bai 
rio casado con Maria Puga tiene dos hijos n 
nor de edad=. 
YT...Pedro Chimeno viudo tiene tres hijos F 
meno tributario casado con Fca. Chimeno sir 
tolo Chimeno tributario= Miguel Chimeno triour;ario con quar;ro n i j o s  me- 
nores=. 
YT...Juan Joseph Chimeno viudo con dos hijos y una hija menor...Maria 
es casada con Pedro Cruz sin hijos. 
YT...JUana Sanchez viuda de Pedro serrato con dos hijos tributarios Ma- 
nuel (?) y Maria Joseph casada con Juan Silva=... con cuatro hijos me- 
nares=. 
Ytem...Juan Simon Naguelen casado con Antonio Liberano con dos hijos 
baron y muger menores= Y Maria Antonia Naguelen soltera. 
YT...Xavier Calichuque casadacon Maria Lobo difunta...tiene tres hijos 
barones menores de edad. 
YT...Pascual Caliquichi con ciette hijos su muger Maria Chimenes 10s 
hijos todos menores. 
YT...Petunio BriceRo ciuda con ciette hijos quatro varones y tres muge- 
res= 
YT...Agustina Carrera viuda con ciette hijos tres varones y cuatro mu- 
geres. 
YT...Juan Carrea. Alicia Changango= casado con quatro hijos. El mayor 
Manuel tributario casado y 10s demas menores." , AN.RA, vol. 2888, x. 
2) cit ff. 45-46. 
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1650 

’ 1700 

1750 

1800 

Cr is tobal  J u l i h  Cr is toba l  Naguelquelen 
Antonio Pichicobque 
Agustin Pichicobque Bartolome Naguelquelen 
Antonio Pichicobque (hermano) 

Juan Pichicobque (tie) S i d n  Naguelquelen 
(pretendiente a 1  cargo) 

Joseph Pichicobque 
Thomas Pichicobque Juan S im6n  Naguelquelen 

Maria E u l a l i a  Pichicobque (no reconocida of ic ia lmente) 
Juan Enriquez Pichicobque 
Enrrique Mansano 
Joseph Antonio Enrriquez 
Mauricio Enrriquez Juan Morales Naguelquelen 

(pretendiente a 1  cargo) 

der 
0 






